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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το βασικό ενδιαφέρον της συγκεκριμένης έρευνας εστιάζεται στη σχέση 
της αυτοεικόνας (αυτοαντίληψη και αυτοεκτίμηση) των μαθητών με συγκε
κριμένα κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά τους, όπως είναι το φύλο, η 
σχολική βαθμίδα, ο πλη&υσμός της γεωγραφικής περιοχής του σχολείου, οι 
επαγyελματικές-ακαδημαί"κές φιλοδοξίες, το πλήθος των αδελφών και το κοι
νωνικό προφίλ ( επάγyελμα πατέρα και μορφωτικό επίπεδο γονέων) της οικο
γένειας των μαθητών. Στόχος της έρευνας είναι να αναδείξει τις επιδράσεις 
των χαρακτηριστικών αυτών στη γενική αυτοαντίληψη και την αυτοεκτίμηση 
των μαθητών, δεδομένου ότι οι επιδράσεις αυτές επενεργούν καθοριστικά στη 
διαμόρφωση της βούλησης και της δράσης τους, προδιαγράφοντας, εν μέρει, 
την εξέλιξη ολόκληρης της προσωπικότητάς τους. 

Περίπου 2450 μαθητές Δημοτικού και Γυμνασίου από σχολεία της Ηπεί
ρου συμμετείχαν στην έρευνα συμπληρώνοντας ένα ερωτηματολόγιο-κλίμακα 
μέτρησης της αυτοαντίληψης και της αυτοεκτίμησης και απαντώντας σε μια 
σειρά από ερωτήσεις σχετικά με τα παραπάνω κοινωνικο-δημογραφικά χα
ρακτηριστικά τους. Οι σημαντικές διαφοροποιήσεις της Γενικής Αυτοαντίλη
ψης και της Αυτοεκτίμησης ως προς τις διαφορετικές τιμές των περισσότερων 
από τις παραπάνω μεταβλητές καθώς και τα αντίστοιχα συμπεράσματα, απο
τελούν χρήσιμα εργαλεία τόσο στα χέρια των ειδικών επιστημόνων όσο και 
των γονέων-συγγενών των μαθητών. Χάρη σε αυτά επικαιροποιούν τα γνωστι
κά τους αποθέματα για αυτές τις σχέσεις ή επιδράσεις και, συνεπώς, εξοπλί
ζονται επερκέστερα για να ανταποκριθούν αποτελεσματικά στις ατομικές 
ανάγκες και ιδιαιτερότητες των μαθητών. 

1 Τμήμα Ψυχολογίας Πανεπιστημίου Κρήτης 
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ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ· αυτοαντι'ληψη, αυτοεκτίμηση, φύλο, σχολική βαθμίδα, 
επαγγελματικός-ακαδημαϊκός προσανατολισμός, πληθυσμός γεωγραφικής 
περιοχής σχολείου, πλήθος αδελφών, κοινωνικό προφίλ οικογένειας (επάγγελ
μα πατέρα, μορφωτικό επίπεδο γονέων). 

ΕΙΣΑΓΩΙΉ 

Η έννοια του «εαυτού» είναι από τους πιο συγκεχυμένους όρους της ψυ
χολογίας, αφού μέχρι τα τέλη της δεκαετίας του '80 επικρατούσε ασάφεια τό
σο ως προς την ορολογία όσο και ως προς τον ορισμό και τη μέτρησή της. 
Αυτό ίσως οφείλεται, επισημαίνει ο Marsh (1998), στο ότι η έννοια του εαυ
τού, όπως και πολλές άλλες, θεωρείται αυτονόητη από ορισμένους ερευνη
τές, οι οποίοι παραγνωρίζουν την ανάγκη διατύπωσης ενός αυστηρού εννοιο
λογικού και λειτουργικού ορισμού της (Μακρή-Μπότσαρη, 2001α). Υπάρ
χουν μάλιστα δεκάδες εννοιολογικά σχήματα, όπως οι όροι αυτο-προσδιορι
σμός (self-definition) ή αυτο-περιγραφή (self-description), οι οποίοι αναφέ
ρονται σε όλους τους όρους που κατά περιόδους έχουν χρησιμοποιηθεί για 
να δηλωθεί η έννοια του εαυτού, της προσωπικότητας, της ταυτότητας κ.ο.κ., 
με κυρίαρχους τους όρους «αυτοαντίληψη (self-concept)» και «αυτοεκτίμηση 
(self-esteem)» (Λεονταρή, 1996· Μακρή-Μπότσαρη, 2001α· Τριλίβα & 
Chimienti, 2002). 

Ορισμούς της έννοιας του εαυτού αποτελούν διατυπώσεις όπως «όλες οι 
πτυχές της άπΟψης ενός ανθρώπου για τον εαυτό του» (Burns, 1982) ή «ένα 
οργανωμένο σχήμα αντιλήψεων του εαυτού» (Rogers, 1951), ενώ έναν κοινά 
παραδεκτό ορισμό αποτελεί «Ο τρόπος με τον οποίο ένα άτομο αντιλαμβάνε
ται τον εαυτό του» (Μακρή-Μπότσαρη, 2001α). Ειδικότερα, η έννοια της αυ
τοεικόνας (self-image) ενός ατόμου, της συνολικής εικόνας του εαυτού του, 
αναφέρεται α) στην «αυτοαντίληψη», δηλαδή στον τρόπο που ένα άτομο ορί
ζει και αντιλαμβάνεται τον ίδιο του τον εαυτό, τις ιδιαιτερότητες και ικανό
τητές του (Rogers, 1986) και β) στην «αυτοεκτίμηση», δηλαδή στα συναισθή
ματα που βιώνει συγκρίνοντας την ισχύουσα αυτοαντίληψή του με την αυτοα
ντίληψη που θα ήθελε να έχει, δηλαδή τον ιδεατό εαυτό του (Rogers, 1986). 
Εναλλακτικό ορισμό της αυτοεκτίμησης αποτελεί το πηλίκο των επιτυχιών 
ενός ατόμου προς τις επιδιώξεις του (James, 1890/1981) ή πιο απλά η εσωτε
ρική αυτο-αξιολόγηση (αυτο-αποδοχή ή αυτο-απόρριψη) του ατόμου (Δήμου, 
1996). Με άλλα λόγια, ο πρώτος όρος δηλώνει τα γνωστικά σχήματα που δια
μορφώνει το άτομο για τον εαυτό του, ενώ ο δεύτερος αναφέρεται στην αυ
το-αξιολόγησή του (Λεονταρή, 1996). 

Όσον αφορά, λοιπόν, στην έννοια του εαυτού, ο Rogers (1977, όπως πα
ραπέμπει ο Μπρούζος, 2004) την ορίζει ως ένα σταθερά οργανωμένο εννοιο-
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λογικό σύνολο, που αποτελείται από τις αντιλήψεις του ατόμου για τα χαρα
κτηρισtικά του και τις σχέσεις του με τους άλλους, καθώς και από τις αξίες 
που σχετίζονται με αυτές τις αντιλήψεις. Αυτή η μορφή αποτελεί ένα σημείο 
αναφοράς για το άτομο σύμφωνα με το οποίο προσανατολίζει τη δράση του. 
Συνεπώς, ο εαυτός είναι ένα διαρκώς μεταβαλλόμενο σύνολο αντιλήψεων 
και χαρακτηρισtικών που σχετίζονται με τον τρόπο που βιώνει, αντιλαμβάνε
ται και αξιολογεί το κάθε άτομο το πρόσωπό του σε σχέση με τους άλλους. 

Έρευνες που έγιναν τη δεκαετία του '80, καθώς και θεωρητικές απόψεις, 
όπως αυτές του Bandura (1989) και των Markus & Nuήus (1986), συγκλίνουν 
στην άπΟψη ότι η αυτοαντίληψη καθοδηγεί και διαμορφώνει τη συμπεριφορά 
(Λεονταρή, 1996· Μακρή-Μπότσαρη, 2001α· Τριλίβα & Chimienti, 2002· 
Wylie, 1961/1974). Συγκεκριμένα, η συμπεριφορά θεωρείται αποτέλεσμα της 
προσπάθειας που κάνει το άτομο να προσιατέψει την αυτοαντίληψή του από 
την απειλή των εμπειριών που είναι ασύμφωνες με αυτή, είτε αρνούμενο να 
επιτρέψει την είσοδό τους στη συνείδηση, είτε παραμορφώνοντας και ερμη
νεύοντάς τις με λάθος τρόπο (Λεονταρή, 1996· βλέπε επίσης Κarademas & 
Κalantzi-Azizi, 2004). Ο οργανισμός προβαίνει σε αξιολόγηση των εμπειριών 
ανάλογα με το κατά πόσο αυτές συμβάλλουν στη διατήρηση και την ανάπτυ
ξή του ή δρουν ανασtαλτικά προς αυτές. Ωσtόσο, μέρος των εμπειριών μπο
ρεί να συμβολισtεί με ακρίβεια ή διασιρεβλωμένα στη συνείδηση. Το άτομο, 
εκδηλώνοντας κάποιας μορφής συμπεριφορά, δεν αντιδρά στην «πραγματι
κότητα» αλλά στην αντίληψη της πραγματικότητας, όπως αυτή διαμορφώνε
ται από το εσωτερικό πλαίσιο αναφοράς του ατόμου, δηλαδή τον τρόπο που, 
από πολύ μικρή μάλισtα ηλικία, ερμηνεύει και αξιολογεί τις εμπειρίες που 
βιώνει, σε αντιδιασtολή με το πρόσωπό του και τα σημαντικά πρόσωπα του 
κοινωνικού του περίγυρου (βλέπε Trevarethen, Kokkinaki & Fiamenghi, 
1999). Η συμπεριφορά ενός ατόμου είναι αποτέλεσμα του τρόπου με τον 
οποίο οι εμπειρίες έχουν διαμορφώσει, αναπτύξει και τροποποιήσει τον εαυ
τό του. Με αφορμή αυτές τις εμπειρίες το άτομο κάνει υποθέσεις, και βάσει 
υποθέσεων και εμπειριών σχηματίζει μια μορφή για το πρόσωπό του, την αυ
τοαντίληψή του ή τον εαυτό του (Μπρούζος, 2004) και ανάλογα οργανώνει τη 
συμπεριφορά του. Μέρος των εμπειριών αυτών είναι συνειδητές ή μη εμπει
ρίες που άλλες αφορούν το άτομο σε σχέση με το πρόσωπό του, ενώ άλλες 
αφορούν το πρόσωπο σε σχέση με τους «σημαντικούς άλλους». Συχνά, λοι
πόν, η εξωτερικευμένη αυτοεικόνα ενός ατόμου μέσω αυτο-περιγραφών ή 
συμπεριφορών ενδέχεται να ανταποκρίνεται (σκόπιμα ή ασυνείδητα) στην 
εικόνα που το άτομο πισιεύει πως οι άλλοι έχουν ή προσδοκούν γι' αυτό (Δή
μου, 1996) ή που το ίδιο επιθυμεί να διαμορφώσουν οι άλλοι γι' αυτό. Οι συ
ναισθηματικοί δεσμοί (βλέπε Καφέτσιος, 2005) με τους «σημαντικούς άλ
λους» παίζουν καθορισιικό ρόλο στη διαμόρφωση της προσωπικότητας των 
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παιδιών και στη διαμόρφωση τόσο της αυτοεικόνας όσο και της συμπεριφο
ράς και δράσης τους. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω, κατά την αναζήτηση πληρέστερης κατανόησης 
της έννοιας «αυτοεικόνα» και της σχέσης της με την ανθρώπινη συμπεριφορά 
αναδεικνύεται η σπουδαιότητα της ανθρώπινης επικοινωνίας και αλληλεπί
δρασης. Εφόσον οι συναισθηματικοί δεσμοί και η στάση των «σημαντικών άλ
λων» επηρεάζουν καθοριστικά τη διαμόρφωση της αυτοεικόνας και την εκδή
λωση της συμπεριφοράς και δράσης των ατόμων, πρέπει να δοθεί έμφαση στη 
μελέτη των στοιχείων που επιδρούν πάνω στην ανθρώπινη επικοινωνία και αλ
ληλεπίδραση. Ο Dickerson (2000), χαρακτηριστικά, υποστηρίζει ότι η διαμόρ
φωση του εαυτού δε γίνεται βάσει του πώς αντιλαμβάνεται και πόσο γνωρίζει 
κανείς τις ομοιότητες και τις διαφορές του σε σχέση με τους άλλους σε στιγμές 
απομόνωσης και περισυλλογής, αλλά δυναμικά την ώρα που αλληλεπιδρά, 
συνδιαλέγεται και συγκρίνεται με τους άλλους. Τα κοινωνικο-δημογραφικά 
χαρακτηριστικά των ατόμων, αποτελούν, μεταξύ άλλων, βασικά στοιχεία που 
επιδρούν άμεσα ή έμμεσα, συνειδητά ή ασυνείδητα στη μορφή και το περιεχό
μενο της εκάστοτε επικοινωνιακής περίστασης. Το γεγονός αυτό, σύμφωνα με 
πληθώρα ερευνών (Pajares & Cheong, 2003· Cole et al., 2001· Cole, Maxwell & 
Martin, 1997· Κimm et al., 1997· Stipek & Ryan, 1997· Rothenberg, 1995· 
Gerner, 1995· Singhal & Misra, 1994· Simmons et al., 1979), αναδεικνύει την 
αξία της επίδρασης των παραπάνω χαρακτηριστικών και την αναγκαιότητα με
λέτης τους, καθώς αυτά ουσιαστικά προσδιορίζουν τους βασικούς όρους και 
τις προϋποθέσεις της ανθρώπινης αλληλεπίδρασης, της ανθρώπινης συμπερι
φοράς και κατ' επέκταση της ανθρώπινης προσωπικότητας. Κατ' αυτόν μόνο 
τον τρόπο καθίσταται εφικτή η σφαιρική αποτύπωση της πραγματικής αυτοει
κόνας των μαθητών και η δυνατότητα αξιοποίησής της προς όφελός τους. 

Στόχος - Υποθέσεις Εργασίας 

Βασικός στόχος και αντικείμενο μελέτης της παρούσας εργασίας1 είναι η 
ανάδειξη της σπουδαιότητας της αυτοαντίληψης και της αυτοεκτίμησης των 

1 Μέρος της συγκεκριμένης εργασίας (οι αναλύσεις που αφορούν στο φύλο, στη σχολική βαθ
μίδα, στον πληθυσμό της έδρας του σχολείου και στο κοινωνικό προφίλ οικογένειας) αναφέ
ρεται σε αποτελέσματα που συμπεριλαμβάνονται στην αδημοσίευτη διδακτορική διατριβή του 
πρώτου εκ των συγγραφέων. Το υπόλοιπο μέρος (οι αναλύσεις που αφορούν στον επαγγελμα
τικό-ακαδημαϊκό προσανατολισμό, στο πλήθος των αδελφών, στο επάγγελμα του πατέρα και 
στο μορφωτικό επίπεδο της μητέρας και του πατέρα) αναφέρεται σε αδημοσίευτα δεδομένα 
και αναλύσεις της ίδιας έρευνας. Για την τελική μορφή της εργασίας οφείλουμε ευχαριστίες 
στους ανώνυμους κριτές που συνέβαλαν ουσιαστικά με τις πολύτιμες παρεμβάσεις και τις βελ
τιώσεις που μας πρότειναν. 
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μαθητών στη διαμόρφωση της συμπεριφοράς/δράσης και της προσωπικότη
τάς τους μέσω των επιδράσεων που ασκούν στην αυτοεικόνα τους συγκεκρι
μένα κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά τους. Η γνώση των συγκεκρι
μένων σχέσεων και (αλληλ)επιδράσεων μπορεί να συμβάλει στην οργάνωση 
επιστημονικά έγκυρων και αποτελεσματικότερων προληπτικών ή/και θερα
πευτικών παρεμβάσεων με στόχο την υποστήριξη και ενίσχυση παιδιών και 
εφήβων μαθητών. 

Οι ερευνητικές υποθέσεις που εξετάζονται συνοψίζονται στα εξής: Η γε
νική αυτοαντίληψη και η αυτοεκτίμηση των μαθητών δεν είναι ανεξάρτητες 
από 1) το φύλο, 2) τη σχολική βαθμίδα στην οποία φοιτούν οι μαθητές, 3) τον 
πληθυσμό της γεωγραφικής περιοχής του σχολείου τους, 4) τον επαγγελματι
κό-ακαδημαϊκό προσανατολισμό τους, 5) το επάγγελμα του πατέρα τους, 6) 
τη μόρφωση του πατέρα τους, 7) τη μόρφωση της μητέρας τους, 8) το κοινωνι
κό προφίλ της οικογένειάς2 τους και 9) το πλήθος των αδελφών τους. 

Μέθοδος 

Η συγκεκριμένη έρευνα αποτελεί μια ευρείας κλίμακας ποσοτική έρευνα 
με ερωτηματολόγιο, με στόχο τη μελέτη της σχέσης της γενικής αυτοαντίλη
ψης και της αυτοεκτίμησης μαθητών Στ' τάξης Δημοτικού και Β' τάξης Γυ
μνασίου από σχολεία της Ηπείρου, με συγκεκριμένα κοινωνικο-δημογραφι
κά χαρακτηριστικά τους. 

Δείγμα 

Η έρευνα πραγματοποιήθηκε στους τέσσερις Νομούς της Ηπείρου (βλέπε 
Γράφημα 1). Συγκεκριμένα, από το συνολικό δείγμα3 των 2432 μαθητών 

2 Το κοινωνικό προφίλ της οικογένειας (ΚΠΟ) υπολογίστηκε με βάση το επάγγελμα του πατέ

ρα (ΕΠ) και το μορφωτικό επίπεδο του πατέρα (ΜΕΠ) και της μητέρας (ΜΕΜ). Η σύμπτυξη 
των τριών ανεξάρτητων μεταβλητών (ΕΠ, ΜΕΠ και ΜΕΜ) έγινε με μοριοδότηση των τιμών 
της καθεμιάς και στη συνέχεια με υπολογισμό του αθροίσματος για κάθε μαθητή (για περισ
σότερα βλέπε Meulemann, 1979: 39-61 και Τσάκαλης, 2005: 286-287). 
3 Η δειγματοληπτική μέθοδος που ακολουθήθηκε ήταν η τυχαία επιλογή δεσμίδων εντός συ
γκεκριμένων σι:ρωμάτων του πληθυσμσύ. Τεχνικά θα περιέγραφε κανείς τη μέθοδο ως πολυ
σι:αδιακή δειγματοληψία κατά δεσμίδες (Φίλιας, 1996: 413-431). Συγκεκριμένα, επιλέχθηκαν 
τα χαρακτηριστικά: νομός, πληθυσμός γεωγραφικής περιοχής, σχολική βαθμίδα, πλήθος σχο
λικών τμημάτων και φύλο. Στόχος ήταν η συγκέντρωση περίπου 2.000 ερωτηματολογίων, απα
ραίτητη προϋπόθεση για έρευνες σε πληθυσμσύς κάτω των 10.000 ατόμων (Κατσίλλης, 1998: 
163-183), όπως είναι και ο μαθητικός πληθυσμός της Ηπείρου στην έρευνάς μας. Υπολογίστη
κε, λοιπόν, η αναλογία του συνολικού μαθητικού πληθυσμού σε κάθε νομό κατά βαθμίδα και 
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σιους οποίους διανεμήθηκε το ερωτηματολ6γιο, 565 (23,2%) μαθητές προέρ
χονται από σχολεία του Νομού Άρτας, 364 (15,0%) μαθητές από σχολεία του 
Νομού Θεσπρωτίας, 1055 ( 43,4%) μαθητές απ6 τα Ιωάννινα και 448 (18,4%) 
από την Πρέβεζα. 

Πρέβεζα 
18,4% 

Ιωάννινα 
43,4% 

Σχι/μα 1. Κατανομή ταυ Δείγματος ως προς τον Νομ6 

Θεσπρωτία 
15,0% 

·Όσον αφορά σιη Σχολική Βαθμίδα (βλέπε Γράφημα 2), από το συνολικό 
δείγμα των 2432 μαθητών, 1213 (49,9%) ήταν μαθητές της Στ' τάξης του Δη
μοτικού και 1219 (50,1 % ) ήταν μαθητές της Β' τάξης του Γυμνασίσu. 

Σχι/μα 2. Κατανομή ταυ Δείγματος ως προς τη Σχολική Βαθμίδα 

φύλο. Στη συνέχεια, εντ6ς των σιρωμάτων αυτών uπολογCστηκε η αναλογCα του δε(γματος σε 

ασιικές, ημιασnκές και αγροτικές γεωγραφικές περιοχές, ανάλογα με τα επ(σημα σιοιχεCα 
της Εθνικής Στατισrικής Υπηρεσί.ας για τα Δημοτικά Διαμερίσματα κάθε περιοχής, σύμφωνα 
με τα κρι'tήρια διάκρισης των περιοχών σε ασιικές (πάνω απ6 10.000 κάτοικοι), ημιασιικές 

(2.000-10.000 κάτοικοι) και αγροτικές (μέχρι 2.000 κάτοικοι). Τέλος, υπολογ(στηκε η αναλο

γ(α του δε(γματος σιο πλήθος των σχο"J..ικών τμημάτων σε κάθε γεωγραφική περιοχή και κατ6-

πιν επιλέχθηκε wχαία το μέγισιο δυνατό πλήθος σχολικών τμηματων από διαφορετικές σχο
λικές μονάδες μέχρι του ωιαιτm1μενου αριθμού μαθητών, προκειμένου να εξασφαλωθεί η 
αντιπροσωπεmικότητα του δε(γματος ακόμα και σε επl'.πεδο γειτονιάς της Cδιας γεωγραφικής 

περιοχής. (για περισσ6τερα βλέπε Τσάκαλης, 2005: 122-129). 
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Επίσης, απ6 τους 2424 μαθητές που προσδι6ρισαν το Φύλο τους, 1212 
( 49,8%) μαθητές ήταν αγόρια και 1212 ( 49,8%) μαθητές ήταν κορίτσια (βλέ
πε Γράφημα 3). 

Κορίτσια 
49,8% 

Γρ6.φημα 3. Κο.ταvομή του Δεήιματος ως προς το Φύλο 

Απούσες 
0,3'% 

'Όσον αφορά στον Πληθυσμ6 της Γεωγραφικής Περιοχής των Σχολείων 
(βλέπε Γράφημα 4), 1112 (45,7%) μαθητές φοιτούσαν σε σχολεία αστικών 
περιοχών, 580 (23,8%) μαθητές σε σχολεία ημιαστικών περιοχών και 740 
(30,4%) σε σχολεία αγροτικών περιοχών. 

Ημιαστικές 
23,8% 

Ι'ρό.φrιμα 4. Κατανομή του Δ εfyμο.τος ως προς τον Πληθυσμό της Γεωρyαφικής Περιοχής Σχολetσυ 

Σχετικά με τσν Επαγγελματικό-Ακαδημαϊκό Προσανατολισμό των μαθη
τών μετά την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής εννιάχρονης εκπαίδευσης, απ6 
τσuς 2432 μαθητές πσu απάντησαν στην ανι:ίστοιχη ερώτηση (βλέπε Γράφημα 
5), 112 (4,6%) μαθητές δήλωσαν 6τι θέλουν να εργασθοον αμέσως, 610 
(25,1 % ) ότι θα ήθελαν πρώτα να τελειώσουν το Λύκειο και μετά να εργα
σθούν, ενώ 1555 (63,9%) δήλωσαν πως θα ήθελαν να σπουδάσουν. Τέλος, 155 
(6,4%) μαθητές απάvιησαν 6τι τελειώνονι:ας το Γυμνάσιο θα ήθελαν να κά
νουν κάτι διαφορετικό από τα παραπάνω. Οι περισσότεροι από αυτοος δήλω
ναν προτίμηση σε ένα καλλιτεχνικό ή χειρωνακτικ6 επάγγελμα, γεγον6ς το 
οπο(.ο τους ενι:άσσει σε μια κατηγορία παρόμοια με τη δεύτερη, η οποία ανι:ί 
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τσυ Λυκείου, περιλαμβάνει άλλου είδσυς «κατάρτιση», με έμφαση σιην επαγ
γελματική εκπαίδευση (π.χ. ffi:Κ, ΚΕΙί, ΤΕΕ, σχολές ΟΑΕΔ, κ.ο.κ.). 

Να κάνω 
κάτι άλλο 

Να Σπουδάσω 
63,9% 

Να εργασθώ 
αμέσως 

4,6% Να τελειώσω το 
Λύκειο & μετά να 

εργασθώ 
25,1% 

r(!άφrιμιι. S. Κατανομή τοv Δε(γματος ως πeος τον Επa:γγεΑματικό-Ακαδημαϊκ6 Προσαvατολwμ6 

Σχετικά με την κατανομή τσυ δείγματος, ως προς το Επάγγελμα τοu Πατέ
ρα4 των μαθητών (βλέπε Γράφημα 6), απ6 τους 2380 μαθητές που μας το 
γνωστοποίησαν με σαφήνεια, 306 (12,6%) μαθητές ήταν παιδιά ανώτερσυ δι
ευθυντικού/διοικητικο11 στελέχους, 314 (12,9%) μαθητές ήταν παιδιά των 
οποίων ο πατέρας ασκούσε επισιημονικό/καλλιτεχνικό επάγγελμα, 86 
(3,5%) μαθητές εCχαν πατέρα τεχνολ6γο/τεχνικ6 βοηθό, 138 (5,7%) ήταν 
παιδιά υπαλλήλου γραφείου, 188 (7,7%) ήταν παιδιά πωλητr1/παροχέα υπη
ρεσιών, 200 (8,2%) είχαν πατέρα αγρότη/κτηνοτρόφο, 743 (30,6%) ήταν μα
θητές με πατέρα ειδικευμένο τεχνίτη, 253 (10,4%) είχαν πατέρα χει.ρι.σιή μη
χανημάτων, 128 (5,3%) ήταν παιδιά ανειδίκευτου εργάτη και 24 (1,0%) μα
θητές ήταν παιδιά στρατιωτικού. 

Ανεδίκευτοι 
Εργάτες 

5,3% 
Χειριστές 

Μηχανημάτων 
10,4% 

Απούσες τιμές 
Στρατιωτικοί 2,1% 

1.0% 

Αγρότες
Κτηνοτρόφοι 

8,2% 

Ανώτερα Διοικητικά/ 
Διευθυντικά Στελέχη 

12.6% Επιστήμονες-
Καλλιτέχνες 

12,9% 

Τεχνολόγοι
Τεχν�κοί Βοηθοί 

3,5% 
Υπάλληλοι Γραφείων 

5,7% 
Πωλητές

Παροχεlς Υπηρεσιών 
7,7% 

r(!άφrιμα 6. Κατανομή τοv Δείγματος ως προς το Επάyγφα του Πατέρα 

4 Οι κατηγορίες ανιισrοιχούν στις βασικές κατηγορίες επαγγελμάτων που περιλαμβάνονται 
σι.ην αναθεωρημένη «Στατισrι1'ή Ταξι.ν6μηση των Κλάδων Οι.κονομι.κf1ς Δρασι.ηρι.6τητας-
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Όσον αφορά σιο Μορφωτικό Επίπεδο του Πατέρα, από τους 2224 μαθη
τές που το δήλωσαν με σαφήνεια (βλέπε Γράφημα 7), 49 (2,0%) μαθητές ε(
χαν πατέρα που δεν είχε τελειώσει το Δημοιικ6, 486 (20,0%) μαθητές είχαν 
πατέρα απόφοιτο Δημοιικσύ, 503 (20,7%) δήλωσαν ότι ο πατέρας τους είχε 
τελειώσει το Γυμνάσιο, 467 (19,2%) μαθητές απάντησαν όιι είχε τελειώσει το 
Λύκειο/εξατάξιο Γυμνάσιο, ενώ 342 (14,0%) μαθητές δήλωσαν ότι είχε απο
φοιτήσει από κάποια Τεχνική/Επαγγελματική Σχολή. Τέλος, 377 (15,5%) μα
θητές δήλωσαν όιι ο πατέρας τους ήταν πιυχισύχος πιυχισύχος Α.Ε.Ι. ή Τ .Ε.Ι. 

Πανεπιστήμιο 
15,5% 

Τεχνική
Επαγγελματική 

Σχολή 
14% 

Δεν τελείωσε το 
Απούσες τιμές Δημοτικό 

8,6% 2,0% 

Λύκειο ή 6ταξιο 
Γυμνάσιο 

19,2% 
rQάφrιμα 7. Κατανομή τοv Δε{yματος ως προς το Μορφωτικό Επίπεδο τοv Πατέρα 

Αντίστοιχα, όσον αφορά σrο Μορφωτικό Επίπεδο της Μητέρας, από τους 
2258 μαθητές που το δήλωσαν με σαφήνεια (βλέπε Γράφημα 8), 36 (1,0%) 
μαθητές είχαν μητέρα που δεν είχε τελειώσει το Δημοιικό, 438 (18,0%) μα
θητές είχαν μητέρα απόφοιτη Δημοιικού, 511 (21,0%) δήλωσαν ότι η μητέρα 
τους είχε τελειώσει το Γυμνάσιο, ενώ 668 (27,5%) μαθητές γνώριζαν όιι είχε 
τελειώσει το Λύκειο/εξατάξιο Γυμνάσιο και 198 (8,1 % ) ότι έχει αποφοιτήσει 
από κάποια Τεχνική/Επαγγελματική Σχολή. Τέλος, 407 (16, 7%) μαθητές δή
λωσαν όιι η μητέρα τους ήταν πιυχισύχος Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.Ι. 

(ΣΤΑΚΟΔ-03)» της Εθνικής Στατισι:ικής Υπηρεσ(ας Ελλάδος, 6πως προέρχεται απ6 τις αντC
σι:οιχες ονοματολογίες δρασrηρι.σι:ήτιον τοu Γραφείου Στατισι:ικής τιον Ηνωμένιον Εθνιδν 
(ISIC Αναθ.3.1) και της Εuρωπαϊκ11ς 'Ένωσης (NACE Αναθ. 1.1) και εφαρμ6ζεται, σε εθνικό 

επίπεδο, από την 1 η Ιανσuαρίου 2003, σε αvιικατάσι:αση της προηγούμενης ταξινόμησης οικο

νομικιδν δρασιηρι.οtήιων, ΣΤΑΚΟΔ-91. 
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Δεν τελείωσε wo 
Απούσες τιμές Δημοτικό 

Πανεπιστήμιο 7•2% 1 ,5% 

16,7% 

Τε:χνική
Επαγγελματική 

Σχολή 
8,1% 

Λύκειο ή βταξιο 
Γυμνάσιο 

27,5% 

Γυμνάσιο 
21,0% 

rρό.φημα 8. Κατανομή τοv Δείγματος ως προς το Μορφωτικ6 Επiπεδο της Μητέρας 

Επιπλέον, από τους 2131 μαθητές για τους οποίους διαθέτουμε τα σrοι
χεία που χρειάζονται για τον υπολογισμ6 του Κοινωνικού Προφίλ της Οικο
γένειά τους, 475 (19,5%) μαθητές προέρχονταν από οικογένειες με χαμηλό 
κοινωνικ6 προφίλ, 1155 (47,5%) μαθητές προέρχονταν απ6 οικογένειες με 
μεσαίου κοινωνικού προφΟ.. και 501 (20,6%) προέρχονταν απ6 οικογένειες 
με ανώτερο κοινωνικό προφίλ (βλέπε Γράφημα 9). 

Ανώτερο 
20,6% 

ΑπόύΟ'ές ημές 
12,4% 

Μεσαlο 
47,5% 

rρό.φημα 9. Κατανομή τοv Δεtyματος ως προς το Κοιvωvικ6 ΠροφΟ. της Οικοytvειας 

Τέλος, απ6 τους 2432 μαθητές, 136 (5,6%) μαθητές ήταν μοναχοπαίδια, 
1258 (51, 7%) είχαν έναν/μία αδελφό/ή, 635 (26,1 % ) είχαν δύο αδέλφια, 288 
(11,8%) μαθητές είχαν τρία αδέλφια, ενώ 115 (4,7%) είχαν τέσσερα αδέλφια 
και πάνω (βλέπε Γράφημα 10). 

2 αδέλφια 
26.1% 

4 αδέλφια & άνω Καθόλου αδέλφια 
4,7% 5,6% 

1 αδελφό/ή 
51,7% 

Γράφημα 10. Κατανομή του Δεlyματος ως προς το Πλήθος των Αδελφών 
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Δοκιμασίε� 

Το ερευνητικό εργαλείο που χρησιμοποιήθηκε για τη συλλογή των δεδο
μένων είναι το ερωτηματολόγιο με τη μορφή ψυχομετρικής κλίμακας.5 Σε κά
θε ερώτηση ο μαθητής κάνει μια δήλωση, η οποία έχει τη δυαδική μορφή που 
απεικονίζεται σrο ακόλουθο σχήμα και η οποία ελαχισrοποιεί τις κοινωνικά 
ανεπιθύμητες απαντήσεις. 

Πίνακας 1. Μοιιφή τωv ειιωτήσεωv Γενικής Αvτοαντίληψης και Αυτοεκτίμησης 

Είμαι Ακρι- Είμαι Κά- Μερικά παιδιά Μερικά παιδιά Είμαι Κά- Είμαι Ακρι-
βώς έτσι πως έτσι δεν τα κατα- τα καταφέρ- πως έτσι βώς έτσι 

φέρνουν καλά ΕΝΩ νουν καλά στα 
στα περισσότε- περισσότερα 
ρα σχολικά μα- σχολικά μαθή-

D D θήματα. ματα. D D 

Από το μαθητή ζητείται αρχικά να επιλέξει με ποιον από τους δύο τύπους 
παιδιών μοιάζει περισσότερο. Στη συνέχεια καλείται να εκτιμήσει και να ση
μειώσει με ένα Χ το βαθμό ομοιότητάς του. Έτσι, προκύπτει μια τετράβαθμη 
κλίμακα απαντήσεων η οποία, μετά την ανακωδικοποίηση των ερωτήσεων 
που είχαν αντίθετη φορά, εκτείνεται από το 1 (πολύ αρνητική εκτίμηση λόγω 
απόλυτης ομοιότητας με τον «αποκλίνοντα» μαθητή) έως το 4 (πολύ θετική 
εκτίμηση λόγω ταύτισης με τον «αποδεκτό-επιθυμητό» μαθητή). Το ερωτημα
τολόγιο αποτελείται συνολικά από 53 ερωτήσεις που αποσκοπούν στην περι
γραφή της αυτοεικόνας των μαθητών. Οι 41 ερωτήσεις αφορούν σε τέσσερις 
διαφορετικές πλευρές της αυτοαντίληψης των μαθητών και οι υπόλοιπες 12 
στην αυτοεκτίμησή τους. 

Συγκεκριμένα, υπάρχουν ερωτήσεις (βλέπε πίνακες 4 και 5) που αφο
ρούν: 1.  στην αυτοαντίληψη των μαθητών ως προς α) τις σχολικές τους επιδό
σεις, β) τις σχέσεις τους με τους συνομηλίκους, γ) τη διαγωγή-συμπεριφορά 
τους και δ) την εξωτερική τους εμφάνιση και 2. στην αυτοεκτίμηση των μαθη
τών. Τόσο η μορφή και η δομή όσο και οι βασικές ερωτήσεις του ερωτηματο
λογίου έχουν βασισrεί στην κλίμακα Self-Perception Profile for Chil-

5 Για περισσ6τερα πάνω στις υπάρχουσες ψυχομετρικές κλίμακες βλέπε Σταλίκας, Τριλίβα, & 

Ρούσσης, 2002. Επίσης, για περισσ6τερα πάνω στην ψυχοδιαγνωστική αξιολόγηση βλέπε Κο
μίλη, 1989 και Κουλάκογλου, 1998. 
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dren/Adolescents της Susan Harter (1985, 1988) τη στάθμιση της οποίας στον 
ελληνικό πληθυσμό έχει κάνει η Ε. Μακρή-Μπότσαρη (2001β & 2001γ). 
Ωστόσο, ενώ τα πρωτότυπα ερωτηματολόγια-κλίμακες είναι δύο, ένα για μα
θητές Δημοτικού (Δ' τάξης και άνω) και ένα για μαθητές Γυμνασίου, στη συ
γκεκριμένη έρευνα θεωρήθηκε (και διαπιστώθηκε με πιλοτικές έρευνες) ότι, 
λόγω της ηλικιακής εγγύτητας των μαθητών του δείγματος, μπορούσε να χρη
σιμοποιηθεί ένα κοινό ερωτηματολόγιο. Επίσης, όλες οι κατηγορίες των ερω
τήσεων έχουν εμπλουτιστεί με επιπλέον ερωτήσεις απαραίτητες για τους στό
χους της συγκεκριμένης έρευνας, όπως η αυτο-τοποθέτηση των μαθητών όχι 
μόνο σε θετικές πλευρές της ανθρώπινης συμπεριφοράς/δράσης, όπως συμ
βαίνει με τα περισσότερα ερωτηματολόγια-κλίμακες (π.χ. τα καταφέρνεις 
στα περισσ6τερα σχολικά μαθήματα;), αλλά και σε αρνητικές-αποκλίνουσες 
πλευρές (π.χ. κάνεις φασαvία και αναστατώνει; την τάξη με τι; αταξίες 
σοv;). Συνεπώς, το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε δε θεωρείται 
σταθμισμένο, ωστόσο, τα ευρήματά του είναι γενικεύσιμα στο μαθητικό πλη
θυσμό της Ηπείρου.6 

Επίσης, περιλαμβάνονται ορισμένες ακόμα ερωτήσεις που αποσκοπούν 
στη συγκέντρωση επιμέρους πληροφοριών για τους μαθητές, οι οποίες αντι
στοιχούν στα βασικά, υπό μελέτη, κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά 
του δείγματος, που εξετάζονται σε σχέση με την αυτοαντίληψη και την αυτοε
κτίμηση των μαθητών. 

Στατιστικές Μέθοδοι - Τεχνικές 

Η στατιστική ανάλυση των δεδομένων πραγματοποιήθηκε με τη χρήση 
του εξειδικευμένου για τις κοινωνικές επιστήμες λογισμικού στατιστικής 
ανάλυσης SPSS ν. 12.0.7 Κατά την επεξεργασία των δεδομένων πραγματο-

6 Τα ευρήματα του πρωτότυπου μη σι:αθμισμένου αmού ερωτηματολογίου είναι γενικεύσιμα 
σι:ον μαθητικ6 πληθυσμ6 της Ηπείρου, καθώς, με πιλοτικές έρεννες που προηγήθηκαν, έχει 
διορθωθεί και προσαρμοσι:εί σι:ον συγκεκριμένο πληθυσμ6, ενώ η τελική έρευνα έγινε σε 
αντιπροσωπεmικ6 δείγμα ('30%) του συνολικού μαθητικού πληθυσμού της Ηπείρου ( σι:οιχεία 
ενάρξεως σχολικού έτους 2002-2003, κατά το οποίο πραγματοποιήθηκε η έρευνα). Η χορήγη
ση του ερωτηματολογίου πραγματοποιήθηκε απ6 τους ίδιους τους συγγραφείς σε μαθητές 
σχολικών τμημάτων που είχαν ορισι:εί κατά τη δειγματοληψία. Οι ερωτήσεις που περιείχε το 
ερωτηματολ6γιο αναφέρονται σι:ους πίνακες 4 και 5, ενώ αντίγραφα του ερωτηματολογίου εί
ναι στη διάθεση κάθε ενδιαφερ6μενου. 
7 Για λεπτομέρειες σχετικά με τις παραμετρικές και μη σι:ατισι:ικές μεθ6δους επεξεργασίας 
δεδομένων, την επιλογή των σι:ατισι:ικών δοκιμασιών, τις προϋποθέσεις τους κ.ο.κ., βλέπε 
ακ6μη Howitt & Cramer, 2001· Ρετινιώτης, 2004· Ρούσσος & Τσαούσης, 2002. 
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ποιήθηκαν τόσο μονομεταβλητές-περιγραφικές8 όσο και διμεταβλητές-συ
γκριτικές9 αναλύσεις. 

Ανάλυση Δεδομένων 

Η Γενική Αυτοαντίληψη (ΓΑ) συνισιά τη μέση τιμή (Χ) 4 παραγόντων που 
προέκυψαν μετά από δοκιμασιικές αναλύσεις παραγόντων των συνολικά 41 
μεταβλητών της ΓΑ, ενώ οι 12 ερωτήσεις της Αυτοεκτίμησης (Α) συγκροτούν 
έναν παράγοντα. Οι συγκεκριμένοι παράγοντες με τις αντίσιοιχες μεταβλη
τές10 εμφανίζονται σιους πίνακες 4 και 5, ενώ οι αντίσιοιχες φορτίσεις τους 
(βλέπε στήλη Φορτία) είναι μεγαλύτερες από τα κατώτερα επιτρεπ.9μενα 
όρια 0,30. Στους πίνακες 4 και 5 παρουσιάζονται και οι μέσες τιμές (Χ,,), οι 

8 Οι μονομεταβλητές αναλύσεις είχαν στόχο την περιγραφή των πρωτογενών δεδομένων και 
την παρουσίαση των βασικών χαρακτηριστικών τους (κατανομές συχνοτήτων, ποσοστά και 
στατιστικούς δείκτες, όπως μέση τιμή (XJ, τυπική απόκλιση (S0), συντελεστής διάκρισης (rα) 
κ.ά.), έτσι όπως αυτά εμφανίζονται στους πίνακες 4 και 5. Επίσης, αφού επιβεβαιώθηκε ότι 
πληρούνταν οι τυπικές προϋποθέσεις, πραγματοποιήθηκε παραγοντική ανάλυση (factor 
analysis) με τη μέθοδο των κύριων συνιστωσών (pήncipal axes) και τη μέθοδο Varimax για την 
περιστροφή των αξόνων. Η μέθοδος αυτή οδήγησε σε ομαδοποίηση μεμονωμένων μεταβλητών 
συγκροτώντας τους λεγόμενους παράγοντες. Στη συνέχεια υπολογίστηκε η μέση τιμή (Χ) των 
μεταβλητών των παραγόντων συμπτύσσοντάς τους υπό τη μορφή νέων συνεχών μεταβλητών, 
τις οποίες χειριστήκαμε αργότερα ως εξαρτημένες. (Coakes & Steed, 1999· Κinnear & Gray, 
1994· Τσάντας και συν., 1999). 
9 Οι διμεταβλητές αναλύσεις είχαν στόχο την εξέταση της ανεξαρτησίας ανάμεσα σε ζεύγη με
ταβλητών. Το μέγεθος του δείγματος, σύμφωνα με το κεντρικό οριακό θεώρημα (Κ.0.Θ.), μας 
επέτρεψε να εφαρμόσουμε μεθόδους παραμετρικής στατιστικής, παρακάμπτοντας τους ελέγ
χους κανονικότητας της κατανομής των μεταβλητών. Αναλυτικότερα, εφαρμόστηκε η μέθοδος 
της σύγκρισης των μέσων τιμών, τηρώντας τους όρους εφαρμογής της. Ειδικότερα, εφαρμό
στηκε η παραμετρική δοκιμασία t (t-test) για τις διχοτομικές (δίτιμες) μεταβλητές ή η μέθοδος 
της Ανάλυσης Διακύμανσης κατά έναν παράγοντα (One-Way ANOVA) για τις περιπτώσεις 
μεταβλητών με περισσότερες κατηγορίες, όταν υπήρχε ομοιογένεια διασποράς ( ομοσκεδαστι
κ6τητα), ενώ σε αντίθετη περίπτωση το Robust Tests of Equality of Means Welch. Οι μέθοδοι 
αυτές, ωστόσο, εξετάζουν μέσω του F-test κατά πόσο υφίσταται μια στατιστικά σημαντική δια
φορά ανάμεσα σε δύο μεταβλητές, χωρίς να παρέχουν πληροφορίες για τις διαφορές μεταξύ 
των επιπέδων της κατηγορικής μεταβλητής. Για τον εντοπισμό αυτών των διαφορών (των a 
posteήori δυαδικών συγκρίσεων) χρησιμοποιήθηκε η τεχνική των πολλαπλών συγκρίσεων με 
τη μέθοδο Scheffe ή Bonfeπoni. (Coakes & Steed, 1999· Κinnear & Gray, 1994· Τσάντας και 
συν., 1999). 
ιο Συγκεκριμένα, οι ερωτήσεις El-E18 ανήκουν στον lo παράγοντα, οι Ε19-Ε26 στο 2ο παρά
γοντα, οι Ε27-Ε32 στον 3ο παράγοντα και οι Ε33-Ε41 στον 4ο παράγοντα, όπως φαίνεται και 
στον πίνακα 4. 
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τυπικές αποκλίσεις (Sn) και οι συντελεστές διάκρισης11 (r;1) των 41 και 12 με
ταβλητών αντίστοιχα, οι οποίοι ανταποκρίνονται στα απαιτούμενα όρια (0,20 
έως 0,80). (Κinnear & Gray, 1994· Coakes & Steed, 1999' Μπρούζος, 2002). 
Το συνολικό ποσοστό διασποράς που εξηγούν και οι 4 παράγοντες της ΓΑ 
μαζί ανέρχεται στο 39,442%, ενώ το συνολικό ποσοστό διασποράς που εξη
γεί ο παράγοντας της Α ισούται με το 26,683%. Μετά την ανάλυση παραγό
ντων πραγματοποιήθηκε έλεγχος αξιοπιστίας με το συντελεστή εσωτερικής 
συνέπειας alpha του Cronbach σε κάθε παράγοντα χωριστά, προκειμένου να 
εξασφαλιστεί ότι οι μεταβλητές που ανήκουν σε κάθε παράγοντα χαρακτηρί
ζονται μεταξύ τους από εσωτερική συνέπεια. Ο συντελεστής alpha της ΓΑ 
ισούται με 0,879 και θεωρείται υψηλός, ενώ ο συντελεστής alpha της Α ισού
ται με 0,7752 και θεωρείται αρκετά ικανοποιητικός (Utwin, 1995). 

Αποτελέσματα - Ευρήματα 

Η συνεχής μεταβλητή ΓΑ που προέκυψε από τη σύμπτυξη των 41 ερωτή
σεων, σε κλίμακα από 1 έως 4 [Αρνητική Πλευρά: Είμαι Ακριβώς Έτσι (= 1), 
Είμαι Κάπως Έτσι (=2) / Θετική �ευρά: Είμαι Κάπως Έτσι (=3), Είμαι 
Ακριβώς Έτσι ( =4)], έχει μέ� τιμή Χ=3,1059 (S=0,0235). Όσο μεγαλύτερη 
είναι, συνεπώς, η μέση τιμή (Χ) τόσο θετικότερη είναι η ΓΑ των μαθητών. Το 
γεγονός αυτό δείχνει ότι οι μαθητές τείνουν προς τη διαμόρφωση αρκετά θε
τικής αντίληψης για τον εαυτό τους συνολικά, μολονότι αυτή η εκτίμηση ποι
κίλει ανάμεσα στις διαφορετικές πτυχές της ΓΑ. Ειδικότερα, προσθέτοντας 
τις απαντήσεις μαθητών ανά ερώτηση, στη θετική πλευρά των ερωτήσεων 
(Είμαι Ακριβώς + Κάπως Έτσι) προκύπτει ότι οι μαθητές, τουλάχιστον σε 
ποσοστό 52,9% (Ε3212), έχουν θετική αυτοαντίληψη σε κάποια πλευρά του 
εαυτού τους, που σε άλλη περίπτωση αγγίζει το 96,0% (Ε1513). Αντίθετα, οι 
μαθητές που έχουν εντελώς αρνητική αυτοαντίληψη (Είμαι ακριβώς έτσι) σε 
κάποια πλευρά του εαυτού τους, δεν ξεπερνούν το ποσοστό του 18,4% 
(Ε3214).  

11 Οι συντελεστές διάκρισης (rit) των ερωτήσεων εξετάζουν/αποκαλύπτουν το βαθμό δυσκο
λίας τους και πρέπει να ικανοποιούν συγκεκριμένα κριτήρια (2< η1 <8) προκειμένου οι ερω
τήσεις να μη θεωρούνται ούτε πολύ εύκολες-αυτονόητες, ούτε πολύ δύσκολες-ακατανόητες. 
12 Ε32= Μερικά παιδιά θα ήθελαν η εμφάνισή τους να είναι διαφορετική, ενώ μερικά παιδιά 
δεν θα ήθελαν η εμφάνισή τους να είναι διαφορετική. 

13 Ε15 = Μερικά παιδιά συχνά κλέβουν αντικείμενα ή και χρήματα στο σχολείο τους, ενώ με
ρικά παιδιά δεν έχουν κλέψει ποτέ τίποτα. 
14 Ε32= Μερικά παιδιά θα ήθελαν η εμφάνισή τους να είναι διαφορετική, ενώ μερικά παιδιά 
δεν θα ήθελαν η εμφάνισή τους να είναι διαφορετική. 



Γενική αuτοαντίληψη και αυτοεκτίμηση μαθητών της Ηπείρου 189 

Η συνεχής μεταβλητή Α που προέκυψε από τη σύμπτυξη των 12 μεταβλη
τών σε κλίμακα από 1 έως 4 [Αρνητική Πλευρά: Είμαι Ακριβώς Έτσι (= 1), 
Είμαι Κάπως Έτσι ( =2) / Θετική Π�ευρά: Είμαι Κάπως Έτσι ( =3), Είμαι 
Ακριβώς Έτσι ( =4)], έχει μέ� τιμή Χ=3,1456, (S=0,087). Όσο μεγαλύτερη 
είναι, συνεπώς, η μέση τιμή (Χ) τόσο υψηλότερη είναι η Α των μαθητών. Αυ
τό αποκαλύπτει ότι οι μαθητές τείνουν προς τη διαμόρφωση αρκετά υψηλής 
Α. Ειδικότερα, οι μαθητές έχουν υψηλή Α (Είμαι Ακριβώς + Κάπως Έτσι), 
σε ποσοστό τουλάχιστον 67,7% (Ε5215), που φτάνει μέχρι το 89,2% (Ε4816). 
Αντίθετα, οι μαθητές με χαμηλή Α κυμαίνονται από το 2,1 % (Ε5317) έως το 
10,7% (Ε5618) του δείγματος. 

Έλεγχοι Ανεξαρτησίας της ΓΑ και Α από τις Ανεξάρτητες Μεταβλητές 

Πίνακας 2. Συγκρίσεις Μέσων Τιμών ΓΑ και Α ια Διχοτομικές Μεταβλητές 

Αvεsάιιτητες Μεταβλητές Γενική Αvτοαντίληψη 
t-test df p<= 

1.  Σχολική Βαθμίδα (ΣΒ) 7,424 2115 0,000* 
2. Φύλο (Φ) -3,741 2109 0,000* 

(κρίσιμη πιθανότητα: *p< = 0,01 • •  0,01 <p< 0,05) 

Αvτοεκτίμηση 
t-test df p < = 

7,204 
5,997 

2327 
2303,261 

0,000* 

ο,οοο• 

1. Σχολική Βαθμίδα (ΣΒ): Η σύγκριση των μέσων τιμών της ΓΑ ως προς 
τη ΣΒ των μαθητών, έδειξε (βλέπε Γράφημα 11) ότι υπάρχει στατιστικά ση
μ�ντική διαφορά (Ζ=7,424, p_:::: =0,001) μεταξύ της ΓΑ μαθητών Δημοτικού 
(Χ =3,2047) και Γυμνασίου (Χ=3,0899). Επίσης, η σύγκριση των μέσων τι
μών της Α ως προς τη ΣΒ έδειξε (βλέπε Γράφημα 11) ότι υπάρχει στατιστικά 
�μαντική διαφορά (Ζ=7,20�, p< =0,001) μεταξύ της Α μαθητών Δημοτικού 
(Χ=3,1713) και Γυμνασίου (Χ=3,0419). 

15 Ε52= Μερικά παιδιά συχνά νιώθουν αποτυχημένα, ενώ μερικά παιδιά σπάνια νιώθουν 
αποτυχημένα. 
16 Ε48= Μερικά παιδιά πισι:εύουν 6τι δεν μπορούν να κάνουν πολλά σημαντικά πράγματα στη 
ζωή τους, ενώ μερικά πισι:εύουν 6τι μπορούν να κάνουν πολλά σημαντικά πράγματα στη ζωή 
τους. 
17 Ε53= Μερικά παιδιά πισι:εύουν ότι δεν αξίζουν και τόσο πολύ ως άτομα, ενώ μερικά παι
διά πισι:εύοuν 6τι αξίζουν πολύ ως άτομα. 
18 Ε56= Μερικά παιδιά συχνά δεν πηγαίνουν με ευχαρίστηση σι:ο σχολείο, ενώ μερικά παιδιά 
πηγαίνουν συνήθως με ευχαρίστηση σι:ο σχολείο. 
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rfdφrιμιι 11. Μiση Τψή ΓΑ καιΛ ανά Σχολική Βαθμfδα 

2. Φύλο (Φ): Στατισιικά σημαντική διαφορά, επίσης, παρατηρήθηκε και 
ως προς το Φ των μαθητών τόσο όσον αφορά σιη ΓΑ όσο και σιην Α τσυς. 
Αναλυτικότερα, η σύγκριση των μέσων τιμών ανέδειξε (βλέπε Γράφημα 12) 
σιατισιικά σημαντική διαφορά (Ζ=-3,741, p<=O ,001) της ΓΑ μεταξύ αγο
ριών (Χ=3,1163) και κοριτσιών (Χ=3,1748), καθώς και της Α (Ζ=5,997, 
p<=0,001) μεταξύ αγοριών {Χ=3,1606) και κοριτσιών {Χ=3,0523). 
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Κορίτσια 

Στη συνέχεια παρσυσιάζονται οι έλεγχοι ανεξαρτησίας της ΣΑ με τις πο
λυεπίπεδες-πολυκατηγορικές ανεξάρτητες μεταβλητές.19 

19 Οι μέσες τιμές της ΣΑ όλων των κατηγοριών-τιμών των ανεξάρτητων μεταβλητών εμφανCζο
vrαι σια ανrίσιοιχα γραφήμαrα. Στοιχεία, όμως, όπως οι τυπικές αποκλίσεις (Sn) των μέσων 
αιπών τι.μών της ΣΑ, ro αποι:ελισματα των πολλαπλών συγκρίσεων και, η κρίσιμη πι.θανάιηrο 
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Π(ναχας 3. Σuγκρlιιεις Mlmn Τψιh rΛ κα�Λ με Hoλvut� Μεmβληrές 

ΑνεtόQτη1ες Με�αp1η1έ; Γινιχή Αv1οατrΟ.ηψη Αv1οεχ1ίμηση 
F p<= F p<= 

3. Πληθuσμ6ς Γεωγραφικής Περιοχής 
.Σχολείου (ΙΠΊΙΣ) 5,1542 0,006* 0,6931 0,500 

4. Επαγγελματικός-Ακαδημα'ίκός 
Προσανατολισμdς (ΕΑΠ) 99,8572 ο,οοο• 14,5921 0,000* 

5. Επάγγελμα Πατ€ρα (ΕΠ) 6,8771 0,000* 2,5341 0,007 
6. Μορφωτικό Επίπεδο Πατέρα (ΜΕΠ) 18,2051 ο,οοο• 5,0991 0,000* 
7. Μορφωτικό Επί.πεδο Μητ€ρας (ΜΕΜ) 21,3462 ο,οοο• 4,8661 0,000* 
8. Κοιναινικό Προφίλ Οικογ€νειας (ΚΠΟ) 39,5651 0,000* 10,2481 0,000* 
9. Πλήθος αδελφών (ΠΑ) 10,3301 ο,οοο• 3,0761 o,01s•• 

(κρίσιμη πιθανόtητα: *p < = 0,01 •• 0,01 < p < 0,05) 
(όπου 1 χρησιμοποιήθηκε η δοκιμασ(,α 0-W Anova και :ιη δοκιμασ(α Welch) 

3. ΙD.ηθvσμός Γεaιγvαφιχής Πεvιοχής Σιολείοv (ΙΠ'ΙΙΣ): Η ΓΑ των μαθη
τών σχετ(ζεται σιατισιικώς σημανιικά με τον ΙΠΊΙΣ (F=S,154, p< =0,006). 
Εξετάζονιας συγκριτικά τη μέση τιμή (Χ) της ΓΑ μεταξύ των τιμών του ΙΙΙ'ΙΙΣ 
με τη μέθοδο Scheffe (βλέπε Γράφημα 13), υπάρχει σιατισιικά σημανrική δια
φορά (p _ 0,022) ως προς τη ΓΑ ανάμεσα σε μαθητές απ6 σχολε.!_α αστικών πε
ριοχών (Χ=3,1726) και σε μαθητές απ6 σχολεία ημιασιικών (Χ 3,1181) και 
αγροτικών περιοχών (Χ 3,1266) (p=0,033). Ανrίθετα, η Α των μαθητών δε δια
φοροπ.οιείται ως π.ρος τον ΙΙΙΊΙΣ (F=0,693, p< =0,500) (βλέπε Γράφημα 13). 
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rράφqμα 13. Μέση Τιμή ΓΑ και Λ αvά Επίπεδο Πληθvσμσύ Γεαηραφικής Περισg]ς 

cmς περιmώσεις απσυσCας σιαχισιικά σημανιικ'1ς διαφοράς καθώς και ο 'tQόπος uπο).οyισμού 
των διαφόρων επιπέδων του ΚΙΙΟ, δεν έχσνν περιληφθεί σιο κείμενο για λόγους οικονομίας, 
ωσι6σο, ε(ναι. mη διάθεση κάθε ενδιαφερ6μενου. 



192 Παναγιώτης ΤσάχιV.ης & EUrι Σούολοu 

4. Εa:αγγελμα-ιιχός-Αχαδημαϊχός Πιοσαvαιιο1ισμός (ΕΑΙΙ): Η ΓΑ των 
μαθητών σχετCζεται σιατισιικώς σημαντικά με τον ΕΑΠ τους (F=71,565, 
p<=0,001). Εξετάζοντας συγκριτικά τη μέση τιμή (Χ) της ΓΑ μεταξύ των τι
μών του ΕΑΠ με τη μέθοδο Scheffe (βλέπε Γράφημα 14), αναδεικνύεται στα
τισιικά σημαντική διαφορά της ΓΑ (p<0,001 για 6λες τις περ�ώσεις) μετα
ξύ όσων μαθητών θέλουν να φοιτήσουν στο Πανεπισιήμιο (Χ =3,2249) σε 
σύγκριση με όσους θέλουν να τελειώσουν το Λύκειο και μετά να εργασθούν 
(Χ=3,0223), με 6σους επιθυμούν να εργασθούν αμέσως (Χ=2,9417) ή με 
όσους θέλουν να κάνουν κάτι άλλο (Χ=2,6592). Με τον ΕΑΠ των μαθητών, 
επCσης, σχετι:ζεται σημαντικά και η Α τους (F=l0,243, p<=0,001). Εξετάζο
ντας συγκριτικά τη μέση τιμή (Χ) της Α μεταξύ των τιμών του ΕΑΠ με τη μέ
θοδο Scheffe (βλέπε Γράφημα 14), αναδεικνύεται στατιστικά σημαντική δια
φορά της Α ανά�εσα σε εκείνους τους μαθητές που θέλουν να φοιτήσουν στο 
Πανεπισcήμιο (Χ=3,1416) και σε όσους θέλουν να τελειώσουν το Λύκειο και 
μετά να εργασθούν (Χ=3,0305, p< =0,001). 
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reάφrιμα 14. Μέση Τψή ΓΑ και Α ανά Επfπεδο Επαπε).μσ.τικού-Ακαδημσiκού Προοαvατολι

σμΟΟ 

5. Εa:άγγελμα Πα-ιέια (ΕΠ): Το ΕΠ σχετίζεται στατιστικώς σημαντικά με 
τη ΓΑ_:ιων μαθητών (F=6,877, p< =0,001). Εξετάζοντας συγκριτικά τη μέση 
τιμή (Χ) της ΓΑ μεταξύ των τιμών του ΕΠ με τη μέθοδο Bonfeπoni (βλέπε 
Γράφημα 15), γίνεται φανερό ότι οι μαθητές των οποίων ο πατέρας ασκεί 
καλλιτεχνικ6/επιστημονικ6 επάγγελμα (Χ=3,2490) έχουν διαφορετική ΓΑ 
από εκείνους των οποίων ο πατέρας είναι αγρότης/κτηνοτρόφος (Χ=3,0286, 
p< =0,001 ), ειδικευμένος τεχνίτης (Χ=3,1324, p< =0,013) ή ανειδίκευτος ερ
γάτης (Χ=3,0381, p< =0,001). Αντίσιοιχα, το ΕΠ σχετίζεται σιατισιικώς ση
μαvtικά με την Α των μαθητών (F=2,534, p=0,007). Εξετάζοντας συγκριτικά 
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τη μέση τιμή (Χ) της Α μεταξύ των τιμών τσυ ΕΠ με τη μέθοδο Bonfeπoni 
(βλέπε Γράφημα 15), γCνετα1:_ φανερ6 6τι οι μαθητές των οποCων ο πατέρας 
είναι αγρ6της/κτηνοτρ6φος (Χ=3,0034) έχσιrν διαφορετική ΓΑ απ6 εκείνσυς 
των οποίων ο πατέρας ασκεί καλλιτεχνικό/επισιημονικό επάγγελμα 
(�=3,1520, p<=0,010) ή είναι ανώτερο διοικητικ6/διευθυντικ6 στέλεχος 
(Χ=3,1500, p< =0,012). 
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Γρά.φημα 15. Μtση Τιμή ΓΑ καιΑ ανά Επαyyε}.ματικ6 Επfπεδο Πατtρα 

6. Μοοφcοτικ6 Επίπεδο Πατέοα (ΜΕΠ): Το ΜΕΠ σχετίζεται σιατισιικώς 
σημαvrικά με τη ΓΑ των μαθητών (F=18,205, p<=0,001). Εξετάζοντας συ
γκριτικά τη μέση τιμή (Χ) της ΓΑ μεταξύ των τιμών του ΜΕΠ με τη μέθοδο 
Scheffe (βλέπε Γράφημα 16), προκύπιει 6τι οι μαθητές των οποίων ο πατέρας 
είναι απόφοιτος Α.Ε.Ι. ή Τ.Ε.1. (Χ=3,2696) έχοuν σημαντικά διαφορετική 
ΓΑ απ6 εκείνους των οποίων ο πατέρας δεν έχει τελειώσει το Δημοτικ6 
(Χ=2,9200, p< =0,001), έχει τελειώσει το Δημοτικό (Χ=3,0739) (p< =0,001), 
έχει τελειώσει το Γυμνάσιο (Χ=3,1123) (p< =0,001), ή έχει τελειώσει Τεχνι
κή/Επαγγελματική Σχολή (Χ=3,1640, p< =0,015). Ακ6μα, οι μαθητές των 
οποίων ο πατέρας έχει τελειώσει Τεχνική/Επαγγελματική Σχολή έχσιrν δια
φορετική ΓΑ απ6 εκείνους των οποίων ο πατέρας δεν έχει τελειώσει το Δημο
τικό (p=0,002) ή έχει τελειώσει το Δημοτικ6 (p=0,046). Επίσης, 6σοι μαθητές 
έχσιrν πατέρα απόφοιτο τοu Λuκείοu/εξαταξίσυ Γυμνασίου (Χ 3,1925) έχουν 
στατιστικώς σημαντικά διαφορετική ΓΑ απ6 τοuς μαθητές των οποίων ο πα
τέρας δεν έχει τελειώσει το Δημοτικό (p<0,001) ή είναι απόφοιτος Δημοτι
κού (p<0,001). Τέλος, οι μαθητές των οποιων ο πατέρας έχει τελειώσει το 
Γυμνάσιο έχονν σημαντικά διαφορετική ΓΑ απ6 εκείνους των οποίων ο πα
τέρας δεν έχει τελειώσει το Δημοτικό (p=0,026). Το ΜΕΠ σχετίζεται, επί-
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σης, σι:ατισι:ικώς σημαvιικά και με την Α των μαθητών (F=S,099, p<,001). 
Συγκεκριμένα, εξετάζοvιας συγκριτικά τη μέση τιμή (Χ) της Α μεταξύ των τι
μών του ΜΕΠ με τη μέθοδο Scheffe (βλέπε Γράφημα 16), φαίνεται 6τι οι μα
θητές των οποίων ο πατέρας έχει τελειώσει το Πανεπισιήμιο (Χ=3,1708) 
διαφέρουν σημαvιικά (p=0,006) ως προς την� τους απ6 εκείνους των οποί
ων ο πατέρας έχει τελειώσει το Δημοτικό (Χ=3,0468). Επίσης, σημαvιικά 
διαφέρουν (p=0,021) ως προς την Α τους οι μαθητές των οποίων ο πατέρας 
έχει τελειώσει το Λύκειο/εξατάξιο Γυμνάσιο (Χ=3,1520) απ6 τους μαθητές 
των οποίων ο πατέρας έχει τελειώσει το Δημοτικό. 
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r(/liιprJμa 16. Μέση Τψή ΓΑ και Λ ανά Μοeφωτικό Επίπεδο Πατieα. 

7. Μοοφοnικό Εnίχεδο Μη'Ι€Qα; (ΜΕΜ): Το ΜΕΜ, επίσης, σχετίζεται 
σι:ατισι:ικώς σημαντικά με τη ΓΑ των μαθητών (F=21,346, p<0,001). Εξετά
ζοντας συγκριτικά τη μέση τιμή ( ) της ΓΑ μεταξύ των τιμών του ΜΕΜ με τη 
μέθοδο Scheffe (βλέπε Γράφημα 17), φαίνεται 6τι όσοι μαθητές έχουν μητέ
ρα απόφοιτο ΑΕ.Ι. ή Τ.Ε.Ι. (Χ=3,2721) έχουν σημαντικά διαφορετική ΓΑ 
απ6 τα παιδιά των οποίων η μητέρα δεν έχει τελειώσει το Δημοτικό 
(Χ=3,8620) (p<0,001), έχει τελειώσει το Δημοτικό (Χ=3,0417) (p<0,001), 
έχει τελειώσει το Γυμνάσιο (Χ=3,1169) (p<0,001) ή έχει τελειώσει το Λύ
κειο/εξατάξιο Γυμνάσιο ( =3,1771) (p=0,006). Επίσης, οι μαθητές των οποί
ων η μητέρα έχει τελειώσει Τεχνική/Επαγγελματική Σχολή έχουν σημανιικά 
διαφορετική ΓΑ απ6 εκείνους που η μητέρα τους δεν έχει τελειώσει το Δημο
τικό (p=0,002) ή έχει τελειώσει το Δημοτικό (p=0,014). Μαθητές των οποί
ων η μητέρα είναι απόφοιτη Λυκείου/εξαταξίου Γυμνασίου φαίνεται να 
έχουν σημαντικά διαφορετική ΓΑ από εκείνους των οποίων η μητέρα δεν 
έχει τελειώσει το Δημοτικό (p<0,001) ή είναι απόφοιτος Δημοτικού 
(p<0,001). Τέλος, μαθητές των οποίων η μητέρα ε(ναι απ6φοιτη Γυμνασ(οu 
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έχουν κι αυτοί διαφορετική ΓΑ από εκείνους των οποίων η μητέρα δεν έχει 
ολοκληρώσει το Δημοτικ6 (p=0,013). Το ΜΕΜ σχετ(ζεται, επCσης, σιατισιι
κώς σημαντικά με την Α (F=4,866, p<0,001). Εξετάζοντας συγκριτικά τη μέ
ση τιμή (Χ) της Α μεταξύ των τιμών του :ΜΕΜ με τη μέθοδο Scheffe (βλέπε 
Γράφημα 17), εμφανίζονται σχεδ6ν οι ίδιες σιατισιικές διαφορές με την πε
ρίπτωση της σχέσης Α και ΜΕΠ. Συγκεκριμένα, όσοι μαθητές έχουν μητέρα 
απόφοιτο Πανεπισιημίου (Χ=3,1641) φαίνεται να φαίνεται να έχουν σημα
ντικά διαφορετική (p=0,013) Α απ6 τα παιδιά των οποίων η μητέρα έχει τε
λειώσει το Δημοτικό (Χ=3,0475). Επίσης, οι μαθητές των οποίων η μητέρα 
έχει τελειώσει το Λύκειο/εξατάξιο Γυμνάσιο (Χ=3,1411) διαφέρουν σημα
ντικά από εκείνους που η μητέρα τους είναι απόφοιτη Δημοτικού (p=0,040). 
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rράφrιμα 17. Μtση Τψή ΓΑ και Λ αvά Μορφωτικ6 Επlπεδο Μητtρας 

8. Κοιvοwιχό ΙΙQοφίλ Οικογένειας (ΚΙΙΟ): Η μεταβλητή ΚΠΟ απσιελεί 
τη σύμπτυξη των μεταβλητών ΕΠ, ΜΕΠ και ΜΕΜ. Συνεπώς, όπως φάνηκε 
από την παρουσίαση των ευρημάτων σχετικά με την καθεμία από τις τρεις 
αυτές μεταβλητές, τόσο η ΓΑ όσο και η Α των μαθητών διαφοροποιούvιαι 
σημαντικά ανάμεσα σιις κατηγορίες-τιμές τους. 'Όπως, λοιπ6ν, ήταν αναμε
νόμενο, παρόμοια ευρήματα προέκυψαν και από τις συγκρίσεις της μέσης τι
μής της ΓΑ και της Α μεταξύ των κατηγοριών του ΚΠΟ. 

Συγκεκριμένα, η ΓΑ των μαθητών σχετίζεται σιατισιικώς σημαντικά με το 
ΚΠΟ (F=39,565, p< =0,001). Εξετάζοντας συγκριτικά τη μέση τιμή (Χ) της 
ΓΑ, μεταξύ των τιμών του :ΚΠΟ με τη μέθοδο Scheffe (βλέπε Γράφημα 18), 
υπάρχει σιατισιικά σημαντική διαφορά (p<=0,001) μεταξύ των μαθητών 
που προέρχονται από οικογένεια με υψηλό :ΚΠΟ {Χ=3,253� σε σχέση με 
μαθητές που προέρχονται από οικογένεια με μεσαίο :ΚΠΟ (Χ=3,1538) και 
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με χαμηλό ΚΠΟ (Χ=3,0403) (p<=0,001). Παράλληλα, υπάρχει σι:ατιστικά 
σημαντική διαφορά (p< =0,001) μεταξύ μαθητών που προέρχονται απ6 οικο
γένεια με μεσαίο ΚΠΟ και εκείνων που προέρχονται απ6 οικογένεια με χα
μηλό ΚΠΟ. Επίσης, η Α των μαθητών σχετίζεται σι:ατισι:ικώς σημαντικά με 
το ΚΙΙΟ (F=l0,248, p< =0,001). Εξετάζοντας συγκριτικά τη μέση τιμή (Χ) 
της Α μεταξύ των τιμών του ΚΙΊΟ με τη μέθοδο Scheffe (βλέπε Γράφημα 18), 
εμφανίζεται σι:ατιστικά σημαντική διαφορά (p< =0,001) ανάμεσα σιους μα
θητές που προέρχονται απ6 οικογένεια με υψηλό ΚΙΙΟ και σε μαθητές που 
προέρχονται από οικογένεια με χαμηλό ΚΠΟ (Χ=3,0402) . .Συγχρόνως, 
υπάρχει σιατιστικά σημαντική διαφορά (p=0,005) της Α των μαθητών που 
προέρχονται απ6 οικογένεια με μεσαίο ΚΙΙΟ και εκείνων που προέρχονται 
από οικογένεια με χαμηλό ΚΠΟ. 
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r,ιφqμα 18. Μtση Τψή ΓΑ και Λ ανά Επfπεδο Κοινωνικού Προφlλ Οικσι;tvειας 

9. ΙU.ή8ο; Αδελφfδν (ΠΑ): Η ΓΑ των μαθητών σχετίζεται σιατιστικώς ση
μαντικά με το ΠΑ (F=l0,330, p< =0,000). Εξετάζοντας συγκριτικά τη μέση 
τιμή (Χ) της ΓΑ μεταξύ των τιμών του ΠΑ με τη μέθοδο Scheffe (βλέπε Γρά
φημα 19), παρατηρούμε 6τι υπάρχει σιατιστικά σημαντική διαφορά ανάμεσα 
σε μαθητές που έχουν έναν/μί,α αδελφό/ή (Χ=3,1853) και σε μαθητές με δύο 
(Χ=3,1157, p=0,007), τρί,α (Χ=3,0569, p< =0,001) ή τέσσερα και πάνω 
(Χ=3,0535, p=0,012) αδέλφια . .Στατισι:ικά σημαντική διαφορά υπάρχει, επί
σης, μεταξύ των μαθητών � έχουν τρ(α αδέλφια και εκείνων που δεν έχουν 
κανέναν/καμί,α αδελφό/ή (Χ=3,1867, p=0,036). Παρομοίως, σιατιστικά ση
μαντική διαφορά προέκυψε και σrη σχέση της Α με το ΠΑ (F=3,076, 
p< =0,015). Εξετάζοντας συγκριτικά τη μέση τιμή (Χ) της Α μεταξύ των τι
μών του ΠΑ με τη μέθοδο Scheffe (βλέπε Γράφημα 19), παρατηρούμε 6τι 
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υπάρχει σιατισι:ικά σημαντική διαφορά (p=0,038) της Α των μαθητών με 
έ!_αν/μW. αδελφό/ή (Χ=3,1251) σε σχέση με εκε(νοuς με τρ(α αδέλφια 
(Χ=3,0309). 
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redφruιa 19. Μέση Τιμή ΓΑ και Α ανά Πλήθος Αδελφών 

Σvtήτηση 

Τα παραπάνω αποτελέσματα συγκλίνσυν σι:ο γεγονός ότι η Γενική Αυτο
ανιίληψη και Αυτοεκτίμηση των μαθητών αποτελούν δύο ψυχικά μεγέθη τα 
οποία διαμορφώνονται κάτω από την επίδραση μιας σειράς κοινωνικο-δημο
γραφικών χαρακτηρισι:ικών των μαθητών, όπως είναι το φύλο, η σχολική 
βαθμ(δα, ο επαγγελματικός-ακαδημα'ίκ6ς προσανατολισμός, ο πληθuσμ6ς 
της γεωγραφικής περιοχής τοu σχολείου, το πλήθος των αδελφών και το κοι
νωνικό προφίλ της οικογένειας (το επάγγελμα τοu πατέρα και το μορφωτικό 
επίπεδο των γονέων) και, επομένως, εξαρτώνται σε ένα βαθμ6 από αυτά. 
Κατ' επέκταση τα χαρακτηριστικά αυτά επηρεάζουν, σύμφωνα και με τις θε
ωρητικές θέσεις ποu αναφέρονται σιην εισαγωγή, τη συμπεριφορά των ατό
μων και γενικότερα την αλληλεπίδρασή τοuς με το κοινωνικό σύνολο. Συνε
πώς, ο σιόχος της παρούσας έρευνας, όπως τέθηκε εξαρχής, δηλαδή η ανά
δειξη της σπουδαιότητας της ΓΑ και Α των μαθητών σι:η διαμόρφωση της 
προσωπικότητας και της συμπεριφοράς/δράσης τοuς, μέσα από τις επιδρά
σεις συγκεκριμένων κοινωνικο-δημογραφικών χαρακτηρισι:ικών σιην αυτο
εικ6να τοuς, προσεγγίστηκε σε μεγάλο βαθμ6 με τη συμβολή επαρκών ερευ
νητικών ερεισμάτων. 

Το όφελος από αυτό το ερευνητικό υλικό είναι διπλό. Από τη μια μεριά 
γίνεται σαφές 6τι καθένα απ6 αυτά τα χαρακτηρισι:ικά προοιωνίζεται τη δια-
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μόρφωση της αυτοεικόνας των μαθητών, καθώς κάθε ποιοτική αλλαγή αυτών 
των χαρακτηριστικών επηρεάζει θετικά ή αρνητικά τη ΓΑ και την Α τους, 
ενώ παράλληλα κάθε αλλαγή προλειαίνει το έδαφος ώσιε να εκδηλωθούν 
συγκεκριμένες μορφές συμπεριφοράς αντίστοιχης κατεύθυνσης. Από την άλ
λη μεριά, γνωρίζοντας τη στενή σχέση των δύο αυτών σημαντικών μεγεθών 
με συγκεκριμένα κοινωνικο-δημογραφικά χαρακτηριστικά, αποκτούμε μια 
δικλείδα ασφαλείας υπέρ της όσο το δυνατόν πιο ακριβούς και αξιόπιστης 
μέτρησής τους, ενάντια σιον κίνδυνο των συνειδητών ή ασυνείδητων προ
σπαθειών (αυτο)παραπλάνησης κατά την αυτο-περιγραφή των ατόμων (Δή
μου, 1995). 

Ακολουθεί συζήτηση των ευρημάτων για τη σχέση ΓΑ και Α με κάθε κοι
νωνικο-δημογραφικό χαρακτηριστικό χωρισιά, συζητώντας ουσιαστικά μία
μία τις υποθέσεις εργασίας. Παράλληλα, διατυπώνονται πιθανές ερμηνείες 
των συμπερασμάτων, οι οποίες ταυτόχρονα συνιστούν εναύσματα για μελλο
ντικά ερευνητικά εγχειρήματα και αναζητήσεις. 

ΓΑ, Α και Σχολική Βαθμίδα: Οι μαθητές Δημοτικού εμφανίζονται με θετι
κότερη ΓΑ και Α απ' ό,τι οι μαθητές Γυμνασίου. Έρευνες έχουν δείξει ότι η 
μετάβαση από το Δημοτικό σιο Γυμνάσιο σχετίζεται με μια σειρά από ψυχι
κά φαινόμενα, μεταξύ των οποίων περιλαμβάνονται και οι αλλαγές στην αυ
τοεικόνα των μαθητών, σε συνδυασμό με τις εκτιμήσεις τους για το σχολικό 
περιβάλλον/κλίμα. Άλλα ερευνητικά πορίσματα επιβεβαιώνουν ότι η «λαχτά
ρα» επιδίωξης των σχολικών στόχων μειώνεται από το Δημοτικό σιο Γυμνά
σιο και αυξάνεται ξανά αργότερα σιο Λύκειο (Pajares & Cheong, 2003), 

επηρεάζοντας έτσι τη ΓΑ. Επίσης, πολλοί μαθητές, ιδιαίτερα τα κορίτσια, 
φαίνεται ότι έχουν θετική άποψη για τον εαυτό τους σιις πρώτες τάξεις του 
Δημοτικού, ενώ αρχίζουν να παρουσιάζουν χαμηλή Α και αρνητική σωματι
κή αυτοαντίληψη από την ηλικία των 12 ετών. (Rothenberg, 1995· Simmons et 
al., 1979). 

Η διαφοροποίηση της Α ανάμεσα στους μαθητές του Δημοτικού και του 
Γυμνασίου, κατά την άπσψή μας, εμφανίζεται εξαιτίας του διαφορετικού βά
ρους των απαιτήσεων και της διαφορετικής αυστηρότητας των κριτηρίων που 
ισχύουν και εφαρμόζονται για τους μαθητές του Γυμνασίου σε σχέση με αυ
τούς του Δημοτικού. Συγκεκριμένα, οι μαθητές του Γυμνασίου καλούνται να 
ανταποκριθούν σε περισσότερες και υψηλότερες απαιτήσεις και προσδοκίες 
απ' ό,τι οι μαθητές Δημοτικού και, επίσης, αξιολογούνται με μεγαλύτερη αυ
στηρότητα. Κατά συνέπεια, οι μαθητές του Γυμνασίου συχνά νιώθουν λιγότε
ρο ικανοποιημένοι από τον εαυτό τους σε σχέση με τους μαθητές Δημοτικού 
ή είναι τουλάχιστον περισσότερο διστακτικοί να δηλώσουν την ικανοποίησή 
τους. Μεγάλο ρόλο παίζουν και οι ψυχοσωματικές επιδράσεις της πρώιμης 
εφηβείας. Οι επιδράσεις αυτές συνεπάγονται πολλές απαιτήσεις και πιέσεις 
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για τους μαθητές του Γυμνασίου, όπως για παράδειγμα το ζήτημα της εξωτε
ρικής εμφάνισης, που ιδιαίτερα για τα κορίτσια είναι παράγοντας με πολύ 
αρνητικές επιδράσεις στην Α τους. Η παχυσαρκία, λόγου χάρη, έχει σημαντι
κά αρνητική επίδραση σια επίπεδα Α για τα κορίτσια αυτής της ηλικίας, χω
ρίς μάλισια να σχετίζεται άμεσα με το πραγματικό σωματικό βάρος (Κimm 
et al., 1997). 

ΓΑ, Α και Φtίλο: Τα κορίτσια εμφανίζονται με υψηλότερη ΓΑ, αλλά με χα
μηλότερη Α απ' ό,τι τα αγόρια. Η θετικότερη αυτοαντίληψη που έχουν τα κο
ρίτσια για τον εαυτό τους σε ζητήματα επίδοσης και διαγωγής κυρίως (βλέπε 
παράγοντες 1 & 11 σιον πίνακα 4), αποτελούν τομείς σιους οποίους τα αγό
ρια (εκτιμούν και συχνά παραδέχονται δημοσίως ότι) υσιερούν αρκετά. Το 
γεγονός αυτό φαίνεται να είναι ο βασικός λόγος αυτής της διαφοροποίησης 
στη ΓΑ, καθώς σε ζητήματα κοινωνικών σχέσεων και σωματικής εμφάνισης 
(βλέπε παράγοντες 111 και IV σιον πίνακα 4) τα αγόρια υπερτερούν. Ωσιό
σο, η υπεροχή αυτή των αγοριών έναντι των κοριτσιών δεν ήταν αρκετή για 
να τους εξασφαλίσει θετικότερη ΓΑ. 

Παρατηρήθηκε, επίσης, ότι τα αγόρια υπερτερούν έναντι των κοριτσιών 
ως προς την Α τους, γεγονός που επιβεβαιώνεται και από άλλες έρευνες 
(Gerner, 1995). Ενδιαφέρον είναι το πόρισμα της έρευνας των Simmons et 
al. (1979), σύμφωνα με την οποία, τα κορίτσια εμφανίζουν χαμηλότερη Α σε 
σχέση με τα αγόρια, σε περίπτωση που χρειασιεί να αλλάξουν σχολείο. Το 
γεγονός αυτό ισχύει γενικά όταν τα κορίτσια βιώνουν αλλαγές (εισαγωγή 
στην εφηβεία, πρώτα ραντεβού κ.λπ.), ενώ αντίθετα, παρόμοιες αλλαγές ενι
σχύουν την Α των αγοριών. Η σχέση ανάμεσα στην αρνητική Σωματική Αυ
τοαντίληψη και τη μείωση της Α είναι ενδεικτική του γεγονότος ότι οι ιδιαίτε
ρες ανάγκες των μαθητών και ιδιαίτερα των μαθητριών θα πρέπει να αποτε
λούν πρώτη προτεραιότητα για εκπαιδευτικούς και γονείς (Rothenberg, 
1995). Τα παραπάνω ευρήματα επιβεβαιώνονται και από άλλες έρευνες 
(Singhal & Misra, 1994· Cole et al., 2001) που υποστηρίζουν ότι η ηλικία, το 
φύλο και η εικόνα του εαυτού αλληλεπιδρούν συνδυασιικά, ιδιαίτερα όταν 
τίθενται συγκεκριμένοι σιόχοι. 

Αναλύοντας βαθύτερα τα παραπάνω, μπορεί κανείς να συμπεράνει ότι η 
διαγωγή και οι επιδόσεις των μαθητών έχουν μεγαλύτερη βαρύτητα από την 
κοινωνικότητα και την σωματική-φυσική ομορφιά στη διαμόρφωση της ΓΑ 
τους, ενώ η επικοινωνιακή ικανότητα-κοινωνικότητα και η σωματική-φυσική 
ομορφιά έχουν μεγαλύτερη βαρύτητα στη διαμόρφωση της προσωπικής 
αξίας και αυτοπεποίθησης των μαθητών, δηλαδή της Α τους. Υπό αυτές τις 
συνθήκες, τα αγόρια εμφανίζονται με υψηλότερη Α έναντι των κοριτσιών, 
παρότι τα δεύτερα έχουν θετικότερη αυτοαντίληψη ως προς τη διαγωγή και 
τις επιδόσεις τους, χωρίς, ωσιόσο, αυτό να αντανακλάται στην Α τους. 
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ΓΑ, Α χαι Πληθυσμό; Γεωγραφική; Περιοχή; Σχολείου: Οι μαθητές των 
σχολείων ασιικών περιοχών έχουν θετικότερη ΓΑ από τους μαθητές ημιασιι
κών ή αγροτικών περιοχών. Το γεγονός αυτό ήταν αναμενόμενο, καθώς το 
ίδιο ισχύει και σε σχέση με τις επιμέρους πλευρές της αυτοαντίληψης που 
αφορούν ζητήματα διαγωγής και επίδοσης. Επίσης, ο ΙΠΏΣ σχετίζεται με 
την προσφορά ευκαιριών, δυνατοτήτων και προνομίων σιους μαθητές, γεγο
νός που καθορίζει τις επιλογές συμπεριφοράς/δράσης που έχουν σιη διάθε
σή τους. Κατά συνέπεια, όσο περισσότερες επιλογές έχει ένας μαθητής τόσο 
πιο ικανοποιημένος μπορεί να είναι από τη δράση του και γενικότερα από 
τον εαυτό του. Μαθητές ασιικών κέντρων, λοιπόν, εύλογα εμφανίζονται με 
θετικότερη ΓΑ σε σχέση με τους μαθητές από σχολεία ημιασιικών ή αγροτι
κών περιοχών. Ωσιόσο, το γεγονός ότι δεν αναδείχθηκαν διαφορές ως προς 
τη ΓΑ ανάμεσα σιους μαθητές ημιασιικών και αγροτικών περιοχών πιθανώς 
να σημαίνει ότι ο ΠΓΙΙΣ δεν αποτελεί κρίσιμο παράγοντα για τη διαμόρφω
ση της ΓΑ σε σχέση με άλλα σιοιχεία, όπως η πολιτισμική και κοινωνική 
ανάπτυξη της περιοχής ή/και το ΚΠΟ που παρουσιάζεται παρακάτω. 

Αντίθετα, η Α των μαθητών δε διαφοροποιείται σημαντικά ως προς τον 
ΠΓΠΣ, μολονότι υπάρχουν έρευνες που επισημαίνουν διαφοροποιήσεις. 
Μία πιθανή ερμηνεία της απουσίας σιατισιικής διαφοροποίησης της Α ως 
προς τον ΠΓΠΣ ίσως θα ήταν ότι οι μαθητές σιις ημιασιικές και αγροτικές 
περιοχές εκπληρώνουν τους σιόχους τους σε παρόμοιο βαθμό με εκείνους 
των ασιικών περιοχών, μολονότι οι πρώτοι έχουν λιγότερες ευκαιρίες και 

υποστήριξη από τους δεύτερους, διότι οι απαιτήσεις του περιβάλλοντος είναι 
χαμηλότερες και ο προσανατολισμός τους πιθανώς διαφορετικός από εκεί
νον που έχουν οι μαθητές των ασιικών περιοχών. 

ΓΑ, Α χαι Επαγγελματιχό;-Αχαδημαϊχό; Προσανατολισμό;: Οι μαθητές 
που έχουν υψηλές επαγγελματικές-ακαδημαϊκές φιλοδοξίες, όπως αυτοί που 
επιθυμούν να φοιτήσουν σιο Πανεπιστήμιο, έχουν σαφώς θετικότερη ΓΑ απ' 
ό,τι όλοι οι υπόλοιποι (δηλαδή, όσοι επιθυμούν να εργασθούν αμέσως μετά 
την υποχρεωτική ή μη δευτεροβάθμια εκπαίδευση ή να κάνουν κάτι άλλο). 
Παρόμοια είναι η σχέση Α και ΕΑΠ. Συγκεκριμένα, οι μαθητές που επιθυ
μούν να σπουδάσουν έχουν σαφώς υψηλότερη Α απ' ό,τι οι μαθητές που επι
θυμούν να ολοκληρώσουν το Λύκειο και μετά να εργασθούν. Ωσιόσο, η Α 

τους δεν διαφέρει από την Α μαθητών με άλλες επαγγελματικές φιλοδοξίες. 

Μια πιθανή εξήγηση θα μπορούσε να είναι ότι οι περιπτώσεις των μαθητών 
που επιλέγουν να εργασθούν αμέσως μετά το Γυμνάσιο ή να κάνουν κάτι άλ

λο, αφορούν άτομα με συνειδητοποιημένη σιάση και προσανατολισμό, με 

αποτέλεσμα να μην αξιολογούν μειωτικά αυτές τους τις επιλογές και κατά 

συνέπεια να μην επηρεάζεται αρνητικά η Α τους. Αντίθετα, η περίπτωση 
εκείνων των μαθητών που επιλέγουν να φοιτήσουν σιο Λύκειο αλλά δηλώ-
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νσuν ότι μόλις αποφοιτήσουν θέλουν να εργασθούν και όχι να σπουδάσουν, 
πιθανώς κρύβει μια αίσθηση ανεπάρκειας να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις 
των εισαγωγικών εξετάσεων, καθώς στον κοινό νου η φοίτηση στο Λύκειο 
αποσκοπεί σχεδόν κατ' αποκλειστικότητα στην προετοιμασία των μαθητών 
για την εισαγωγή τσuς στα πανεπιστήμια. Η αίσθηση ανεπάρκειας, λοιπόν, 
συνοδευόμενη από απογοήτευση, ματαίωση και ανασφάλεια συνεπάγεται τη 
μείωση της Α των μαθητών. 

ΓΑ, Α και Κοινωνικό Προφίλ Οικογένεια;: Το ΚΠΟ αποτελεί μια μετα
βλητή που εμπερικλείει και, συνεπώς, φέρει τα χαρακτηριστικά και τις ιδιό
τητες των μεταβλητών πσu αντιστοιχούν στο επάγγελμα του πατέρα και το 
μορφωτικό επίπεδο των γονέων του κάθε μαθητή. Όπως ήταν λοιπόν σε κά
ποιο βαθμό αναμενόμενο, τα δεδομένα της έρευνας ανέδειξαν ότι τόσο η ΓΑ 
όσο και η Α των μαθητών διαφοροποιούνται στατιστικώς σημαντικά ως προς 
το ΚΠΟ. 

Συγκεκριμένα, μαθητές πσu ανήκσυν σε διαφορετικά κοινωνικά στρώμα
τα έχουν και διαφορετική ΓΑ. Όσο υψηλότερο είναι το ΚΠΟ ενός μαθητή 
τόσο θετικότερη είναι η ΓΑ τσu. Αν δεχθούμε, όπως πολλές έρευνες επιβε
βαιώνουν, ότι η μόρφωση των γονέων επηρεάζει τη αυτοαντίληψη των μαθη
τών, γεγονός που επιβεβαιώθηκε και στη συγκεκριμένη έρευνα, είναι εύλο
γο, ο συνδυασμός (η σύμπτυξή) της με ένα ΕΠ αντίστοιχου κύρους και οικο
νομικών απολαβών, να μην αφήνει περιθώρια αμφισβήτησης τσu ρόλσu τσu 
ΚΠΟ στη διαμόρφωση της ΓΑ των μαθητών. Το συγκεκριμένο συμπέρασμα 
καθίσταται ακόμη πιο σημαντικό και πολυσύνθετο, αν λάβουμε υπόψη μας τη 
σχέση ΚΠΟ με την εθνικότητα των μαθητών. Η ΓΑ μαθητών από οικογένειες 
μεταναστών ή μειονοτήτων, που συνήθως προέρχονται από οικογένειες με 
χαμηλό ΚΠΟ, επιβαρύνεται ακόμη περισσότερο λόγω των συνακόλσuθων 
επιδράσεων από στερεότυπα και προκαταλήψεις που σχηματίζονται ενα
ντίον τους ως προϊόν μιας ευρύτερης κοινωνικο-πολιτικής στάσης (Γαλάνης, 
1999α & 1999β· Zeller et al., 2004). 

Υψηλότερη Α, επίσης, εντοπίστηκε στους μαθητές που προέρχονται από 
οικογένειες με ανώτερο ΚΠΟ σε σχέση με εκείνους που προέρχονται από 
οικογένειες με μεσαίο και χαμηλό ΚΠΟ, αλλά και στους μαθητές πσu προέρ
χονται από οικογένειες με μεσαίο σε σχέση με εκείνους που προέρχονται 
από οικογένειες με χαμηλό ΚΠΟ. Το συμπέρασμα αυτό επιβεβαιώνεται και 
από την έρευνα των Stipek & Ryan (1997), ιδιαίτερα, μάλιστα, όσο ανεβαί
νσuμε στην ηλικιακή20 κλίμακα των μαθητών (Rosenberg & Pearlin, 1978). 

20 Ενδιαφέρουσα είναι η διευκρίνιση μιας έρευνας, όσον αφορά σιη σχέση ηλικίας και ΚΠΟ. 
Σύμφωνα με την έρευνα αυτή το «επίκτητο» χαρακτηριστικό της κοινωνικής τάξης των μαθη
τών καθορίζει ελάχιστα την Α τους, καθώς όμως αυξάνεται η ηλικία τους, το ΚΠΟ αποκτά πε-
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ΓΑ, Α χαι Πλήθος Αδελφών: Η ΓΑ διαφοροποιείται σημαντικά ανάμεσα 
σε μαθητές με έναν/μία αδελφό/ή και σε μαθητές με δύο, τρία, τέσσερα ή πε
ρισσότερα αδέλφια καθώς και μεταξύ μαθητών που είναι μοναχοπαίδια και 
μαθητών με τρία αδέλφια. Γενικά, όσο λιγότερα είναι τα αδέλφια τόσο θετι
κότερη εμφανίζεται η ΓΑ. Πιθανότατα αυτό συμβαίνει γιατί όσο λιγότερα εί
ναι τα αδέλφια, τόσο περισσότερη προσοχή εστιάζεται σε καθένα από αυτά 
και τόσο περισσότερο ενισχύεται η αυτοεικόνα τους. Το γεγονός αυτό οφεί
λεται στο ότι η σύγκριση είναι μειωμένη, τόσο για τα ίδια όσο και για τους 
γονείς τους με αποτέλεσμα να δέχονται συχνότερα υποστήριξη και θετική 
ανατροφοδότηση, σε υπερβολικό μερικές φορές βαθμό. Αντίθετα, όσο αυξά
νεται ο αριθμός των αδελφών, τόσο μοιράζεται η προσοχή των γονέων και η 
ενίσχυση που λαμβάνει κάθε παιδί. Ταυτόχρονα αυξάνεται η σύγκριση του 
κάθε παιδιού με τα αδέλφια του, με αποτέλεσμα κάθε παιδί να δέχεται μι
κρότερης συχνότητας και έντασης ενίσχυση και υποστήριξη, σε ρεαλιστικό
τερη βάση, κάτω από το βάρος του μειωμένου διαθέσιμου χρόνου και της μι
κρότερης συναισθηματικής φόρτισης-εξάρτησης των γονέων που ισχύει στις 
περιπτώσεις γονέων με ένα (συνήθως το πρώτο) παιδί. 

Τελικά Συμπεράσματα 

Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω αποτελέσματα προκύπτει ότι η ΓΑ και η 
Α των μαθητών βρίσκονται υπό την επίδραση πολλών παραγόντων που όλοι 
μαζί, άλλοι λιγότερο και άλλοι περισσότερο, άλλοι άμεσα και άλλοι έμμεσα, 
συμβάλλουν ή παρεμβαίνουν στη μορφή και στο περιεχόμενο της αυτοεικό
νας τους. Αναλυτικότερα, από τα ευρήματα της έρευνας έγινε φανερό ότι τό
σο η ΓΑ όσο και η Α των μαθητών δεν είναι ανεξάρτητες και, συνεπώς, επη
ρεάζονται από το Φ τους, τη ΣΒ στην οποία ανήκουν, από τον ΕΑΠ τους, το 
ΠΑ τους και, τέλος, από το ΚΠΟ τους (δηλαδή το ΕΠ, ΜΕΠ και ΜΕΜ). 
Επίσης, η Α των μαθητών είναι ανεξάρτητη από τον ΠΓΠΣ τους σε αντίθεση 
με τη ΓΑ που φάνηκε ότι σχετίζεται στατιστικώς σημαντικά και συνεπώς επη
ρεάζεται από τον ΠΓΠΣ των μαθητών. 

Τα αποτελέσματα αυτά μας οδηγούν στο συμπέρασμα ότι όσο περισσότε
ρες πληροφορίες συγκεντρώνουμε για τη σχέση αυτών των χαρακτηριστικών 

ρισσ6τερο νόημα και κατά συνέπεια έχει περισσ6τερες επιδράσεις στην Α τους (Demo & 
Savin-Williams, 1983). Ενισχυτικό των παραπάνω είναι το πόρισμα μιας έρευνας 6τι τα άτομα 
με αρνητική ΓΑ, τα οποία συνήθως ανήκουν σε χαμηλά κοινωνικοοικονομικά στρώματα (ή σε 
φυλετικές μειον6τητες), έχουν την τάση να αποδίδουν σι:ον εαυτό τους αρνητική ΓΑ, καταθλι
πτικά συμπτώματα και συγχρόνως να παραιτούνται εύκολα από διαδικασίες τις οποίες αν 
ολοκλήρωναν θα τους ωφελούσαν (Zeller et al., 2004), σι:οιχεία που συνισι:ούν συμπτώματα 
χαμηλής Α. 
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με την ΓΑ και Α των μαθητών τόσο ασφαλέστερα μπορούμε να εκτιμήσουμε, 
να προσδιορίσουμε και, πιθανώς, να προβλέψουμε τις επιδράσεις τους στη 
δομή της προσωπικότητάς τους και κατ' επέκταση στην ατομική και κοινωνι
κή δράση και εξέλιξή τους. 

Τα περισσότερα άτομα, και μεταξύ αυτών πολλοί ειδικοί, συχνά ελαχι
στοποιούν ή υποτιμούν στην καθημερινή τους επικοινωνία την καθοριστικό
τητα της επίδρασης των χαρακτηριστικών αυτών τόσο στον τρόπο που τα ίδια 
τα παιδιά και οι έφηβοι αντιλαμβάνονται τον εαυτό τους και τον κόσμο, όσο 
και στον τρόπο που τελικά επιλέγουν να συμπεριφέρονται και να δραστηριο
ποιούνται μέσα σε αυτόν. Σε πολλές περιπτώσεις, μάλιστα, τέτοιες μορφές 
«αμέλειας» προκαλούν στους μαθητές πολλά προβλήματα (Lumsden, 2002· 
βλέπε επίσης Γαλάνης, 1999γ· Κωνσταντίνου, 2001 & 2003· Νόβα-Καλτσού
νη, 2001 · Πούλου, 2000), ωθώντας τους σε αρνητικές μορφές σκέψης και 
δράσης, όπως η επιθετικότητα ή η παθητικότητα, με απρόβλεπτες συχνά συ
νέπειες (Τσάκαλης, 2005). 

Τα ευρήματα που συγκεντρώθηκαν και τα συμπεράσματα που προέκυψαν 
μπορούν να βοηθήσουν στον προσανατολισμό και τη στρατηγική οργάνωση 
μελλοντικών παρεμβάσεων σύμφωνα με τις ανάγκες των μαθητών, συνδυάζο
ντας τις αποκαλύψεις των ίδιων μέσα από τις αυτο-τοποθετήσεις τους με τις 
εκτιμήσεις των ειδικών. Αυτή η αναγκαιότητα τονίζεται και από πορίσματα 
άλλων ερευνών οι οποίες υποστηρίζουν ότι η πολυπλοκότητα των σχέσεων 
μεταξύ αυτοτοποθετήσεων και ετεροτοποθετήσεων σχετίζεται τόσο με μελ
λοντικές μετρήσεις της ΓΑ και της Α όσο και με προγράμματα παρέμβασης 
στα σχολεία για την ενίσχυση της ΓΑ και της Α των μαθητών (Cole, Maxwell 
& Martin, 1997). 

Η συμβολή της συγκεκριμένης έρευνας στον προσανατολισμό και τη 
στρατηγική οργάνωση μελλοντικών παρεμβάσεων, σύμφωνα με τις ανάγκες 
των μαθητών, αφορά σε δύο άξονες. Αφενός στην ενημέρωση γονέων, εκπαι
δευτικών, ψυχολόγων και άλλων ειδικών για τις επιδράσεις και αλληλεξαρ
τήσεις της ΓΑ και Α των μαθητών με τα παραπάνω κοινωνικο-δημογραφικά 
χαρακτηριστικά, προκειμένου να μπορούν να διαμορφώνουν πληρέστερη ει
κόνα των συνθηκών διαμόρφωσης της αυτοεικόνας των παιδιών/εφήβων και 
να συμβάλλουν ουσιαστικότερα με τις παρεμβάσεις τους στην υγιή ανάπτυξη 
και προσαρμογή των μαθητών. Αφετέρου, μέσα από μια πιο μακροσκοπική 
προσέγγιση, η συμβολή των παραπάνω ευρημάτων θα μπορούσε να διαδοθεί 
και να αξιοποιηθεί ευρύτερα και πληρέστερα κατά την εκπαίδευση, επιμόρ
φωση ή κατάρτιση όσων ενηλίκων ασχολούνται ή εκπαιδεύονται για να 
ασχοληθούν με την αγωγή, την κοινωνικοποίηση και την ψυχολογική υποστή
ριξη παιδιών και εφήβων (βλέπε επίσης Γαλάνης, 1995α & 1995β). Ειδικότε
ρα, πρόκειται για ερευνητικό υλικό που θα μπορούσε να αποτελέσει μέρος 
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της εκπαίδευσης των ειδικών επιστημόνων, εμπλουτίζοντας την κατάρτισή 
τους με τέτοιου είδους πρακτικές γνώσεις, οι οποίες μπορούν να τους κατα
στήσουν επαρκέστερους και αποτελεσματικότερους κατά την εφαρμογή συ
στηματικών παιδαγωγικών, ψυχοκοινωνικών ή/και θεραπευτικών παρεμβά
σεων. 

Ένα καλά οργανωμένο σύστημα υποστήριξης των μαθητών που τους επι
τρέπει να θέτουν και να ολοκληρώνουν με επιτυχία ρεαλιστικούς στόχους 
στην οικογενειακή, ακαδημαϊκή και ευρύτερη σχολική ζωή τους, προβάλει 
ως μια επιτακτική σύγχρονη ανάγκη. Στην πλήρωση της ανάγκης αυτής θα 
μπορούσε να συμβάλλει με τα πορίσματα της η παρούσα έρευνα, ενισχύο
ντας το ρόλο και το έργο ειδικών αλλά και γονέων-συγγενών, προκειμένου 
να ανταποκρίνονται με επάρκεια και πληρότητα στις απαιτήσεις και στις 
ανάγκες των μαθητών, συμβάλλοντας ουσιαστικά και υπεύθυνα στην περιώ
νυμη «ολόπλευρη και υγιή ψυχοσωματική ανάπτυξη και ολοκλήρωση της 
προσωπικότητας των μαθητών». 



Πίναιια; 4. Στατιστικοί Δείκτες και Κατανομfς Συχνοτήτων της Ι'εvικής Αvτοανrίληψης (39,442%) 
� 

Στατισrικοί Δείκτες Κατανομές Συχνοτήτων 

Είμαι έτσι Είμαι Είμαι Είμαι έτσι 

Φορτία S rίι Χ 
ΠΙΙQάγοντα; Ι: Αvτοαντίληψη ω; ΙΙQο; τη Διαγωγή (18,842%) Ακριβώς Κάπως έτσι Κάπως έτσι Ακριβώς 

Ν (%) · ·  Ν (%) - Ν (%) + Ν (%) + + 

0,63 0,89 0,52 3,05 El =Μερικά παιδιά κάνουν φασαρία και ανασrατώνουν την τάξη με 133 499 896 891 � 
αταξίες, ενώ μερικά παιδιά κάθονται φρόνιμα χωρίς να ενοχλσύν το (5,5) (20,6) (37,0) (36,8) ;ϊ 
μάθημα με αταξίες. .., 

0,61 0,70 0,50 3,46 Ε2=Μερικάπαιδιά αδιαφορούνγια όσατους συμβουλεύουν οι καθηγη- 55 142 867 1367 

τές τους, ενώ μερικά παιδιά υπακούουν σrις συμβουλές των καθηγη- (2,3) (5,8) (35, 7) (56,2) 

τώντους. 
0,60 1,02 0,41 2,72 Ε3=Μερικά παιδιά θυμώνουν εύκολα και δεν μπορούν να ελέγξουν τον 385 538 852 643 

εαυτό τους, ενώ μερικά παιδιά συγκρατούν εύκολα τα νεύρα τους και (15,9) (22,2) (35,2) (26,6) 

διατηρούν την ψυχραιμία τους. 
0,60 0,86 0,44 2,92 Ε4=Μερικά παιδιά πισrεύουν ότι ο τρόπος που συμπεριφέρονται δεν 145 550 1065 660 

είναι καλός, ενώ μερικά παιδιά πιστεύουν ότι ο τρόπος που συμπερι- (6,0) (22,7) (44,0) (27,3) 

φέρονται είναι καλός. 
0,59 0,73 0,44 3,30 ΕS=Μερικά παιδιά συχνά δεν κάνουν αυτό που είναι σωσrό, ενώ μερι- 56 223 1080 1069 

κά παιδιά συνήθως κάνουν αυτό που είναι σωσrό. (2,3) (9,2) ( 44,5) ( 44,0) 
0,58 0,92 0,55 3,02 Ε6=Μερικά παιδιά συνήθως βρίσκουν το μπελά τους με αυτά που κά- 194 438 921 871 

νουν, ενώ μερικά παιδιά σπάνια κάνουν πράγματα που τα βάζουν σε (8,0) (18,1) (38,0) (35,9) 

μπελάδες. 
0,58 0,95 0,51 2,90 Ε7=Μερικά παιδιά συχνά κάνουν πράγματα που ξέρουν ότι δεν θα 222 566 866 761 

έπρεπε να κάνουν, ενώ μερικά παιδιά σπάνια κάνουν πράγματα που (9,2) (23,4) (35,9) (31,5) 

ξέρουν ότι δεν θα έπρεπε να κάνουν. 
·� 



0,54 0,82 0,54 3,10 Ε8=Μερικά παιδιά κοροϊδεύουν και σι:ενοχωρούν ορισμiνους απ6 τους 109 392 1081 845 Ι� 
συμμαΘητές ή τις συμμα!}ήτριές τους επίτηδες, ενώ μερικά παιδιά φέ- (4,5) (16,2) (44,5) (34,8) 
ρονται με σεβασμό σε όλους τους συμμαΘητές ή τις συμμαθήτριές τους. 

0,54 0,91 0,40 3,03 Ε9= Μερικά παιδιά συνήθως τιμωρούν τα άλλα παιδιά για κάτι που τους 184 401 972 864 
έκαναν, ενώ μερικά παιδιά συνήθως συγχωρούν τα άλλα παιδιά για (7,6) (16,6) (40,1) (35,7) 
κάτι που τους έκαναν. 

0,52 0,79 0,55 3,28 ElO= Μερικά παιδιά παρισι:άνουν τον «Παλικαρά» (τον «νταή•) σι:ους 93 242 977 1115 
συμμαθητές ή σι:ις συμμαθήτριές τους και συχνά προκαλούν καβγά- (3,8) (10,0) (40,3) (45,9) 
δες, ενώ μερικά παιδιά είναι πάντα φιλικά με τους συμμαθητές ή τις 
συμμαθήτριές τους και αποφεύγουν τους καυγάδες. 

0,51 0,74 0,50 3,47 Ell =Μερικά παιδιά αποκτούν αυτό που θέλουν, ακόμη και με τη βία, αν 62 179 751 1430 
χρειασι:εί, ενώ μερικά παιδιά ζητούν ό,τι θέλουν και αποφεύγουν τη βία. (2,6) (7,4) (31,0) (59,0) 

0,51 0,63 0,43 3,66 Ε12=Μερικά παιδιά κατασι:ρέφουν πράγματα των άλλων επίτηδες, ενώ 36 106 511 1765 
μερικά παιδιά δεν κατασι:ρέφουν επίτηδες τα πράγματα των άλλων. (1,5) (4,4) (21,1) (73,0) 

0,51 0,73 0,53 3,51 Ε13= Μερικά παιδιά κατασι:ρέφουν επίτηδες πράγματα του σχολείου, ενώ 57 165 675 1529 
μερικά παιδιά δεν κατασι:ρέφουν ποτέ πράγματα του σχολείου τους. (2,3) (6,8) (27,8) (63,0) 

0,50 0,86 0,45 3,10 Ε14=Μερικά παιδιά συχνά λένε ψέματα, ενώ μερικά παιδιά σπάνια λέ- 111 446 960 906 

νε ψέματα. (4,6) (18,4) (39,6) (37,4) 

lf 0,47 0,55 0,41 3,76 Ε15=Μερικά παιδιά συχνά κλέβουν αντικείμενα ή και χρήματα σι:ο 29 68 360 1962 
σχολείο τους, ενώ μερικά παιδιά δεν έχουν κλέψει ποτέ τίποτα. (1,2) (2,8) (14,9) (81,1) 

0,45 0,90 0,52 3,27 Ε16=Μερικά παιδιά δεν σηκώνουν το χέρι τους, αλλά «Πετάγονται» 134 335 693 1264 

όποτε θέλουν να πουν κάτι, ενώ μερικά παιδιά σηκώνουν το χέρι τους (5,5) (13,8) (28,6) (52,1) 
και περιμένουν να τους δώσει το λόγο ο δάσκαλος ή ο καθηγητής. 

0,43 0,85 0,43 3,47 El 7 =Μερικά παιδιά συχνά καθυσι:ερούν αδικαιολόγητα να πάνε σι:ο 121 225 474 1604 
σχολείο τους, ενώ μερικά παιδιά συνήθως είναι συνεπή σι:ο ωράριο (5,0) (9,3) (19,6) (66,2) 
του σχολείου. 

0,34 0,91 0,34 3,22 Ε18= Μερικά παιδιά συχνά παραβιάζουν τους σχολασύς κανόνες επίτηδες, 179 279 807 1163 
ενώ μερικά παιδιά σπάνια παραβιάζουν τους σχολικούς κανόνες επίτηδες. (7,4) (11,5) (33,2) (47,9) 



Στατισιικοί Δείκτες Κατανομές Συχνστήτων Ι� 
Είμαι έτσι Είμαι Είμαι Είμαι έτσι 

Παιιιίγοντα; 11: Σχολική-Ακαδημαϊκή Αυτοαvτίληψη (9,188%) 
Φορτία s rit χ Ακριβώς Κάπως έτσι Κάπως έτσι Ακριβώς 

Ν (%) · ·  Ν (%) . Ν (%) + Ν (%) + + 

0,79 0,89 0,71 3,06 Ε19= Μερικά παιδιά δεν τα καταφέρνουν καλά στα περισσόtερα μαθή- 150 450 936 881 

ματα, ενώ μερικά παιδιά τα καταφέρνουν καλά στα περισσόtερα σχο· (6,2) (18,6) (38,7) (36,5) � λικά μαθήματα. 
0,79 0,99 0,64 2,80 Ε20=Μερικά παιδιά είναι λιγόtερο καλοί μαθητές ή μαθήτριες από τα 297 587 849 688 

;ϊ 

άλλα παιδιά της τάξης τους, ενώ μερικά παιδιά είναι το ίδιο καλοί μα- (12,3) (24,2) (35,1) (28,4) 
.. ' 

θητές ή μαθήτριες με τα άλλα παιδιά της τάξης τους. 
0,74 0,91 0,63 2,60 Ε21 =Μερικά παιδιά δυσκολεύονται να βρουν τις σωστές απαντήσεις 272 872 834 449 

στις ερωτήσεις των δασκάλων/καθηγητών τους, ενώ μερικά παιδιά (11,2) (35,9) (34,4) (18,5) 

βρίσκουν εύκολα τις σωστές απαντήσεις στις ερωτήσεις των δασκά-

λων/καθηγητών τους. 
0,72 0,93 0,60 2,89 Ε22= Μερικά παιδιά δεν θυμούνται πολλά πράγματα απ' όσα μαθαί- 186 636 869 733 

νουν στο σχολείο, ενώ μερικά παιδιά θυμούνται τα περι.σσόtερα (7,7) (26,2) (35,8) (30,2) 

πράγματα από όσα μαθαίνουν στο σχολείο. 
0,70 0,95 0,65 2,96 Ε23= Μερικά παιδιά δυσκολεύονται να καrώ.άβουν τα μαθήματα που έχουν 203 534 840 854 

να διαβάσουν για την επόμενη μέρα, ενώ μερικά παιδιά καταλαβαίνουν (8,4) (22,0) (34,6) (35,1) 

εύκολα τα μαθήματα που έχουν να διαβάσουν για την επόμενη μέρα. 
0,66 0,95 0,52 3,17 Ε24= Μερικά παιδιά συχνά αφήνουν αδιάβαστα κάποια μαθήματα της 181 386 700 1155 

άλλης μέρας, ενώ μερικά παιδιά συνήθως κάνουν όλα τα διαβάσματα (7,5) (15,9) (28,9) (47,7) 

και τις ασκήσεις της άλλης μέρας. 
0,55 0,91 0,72 3,12 Ε25=Μερικά παιδιά παίρνουν χαμηλούς-κακούς βαθμούς στα περισσό- 139 455 804 1017 

τερα σχολικά μαθήματα, ενώ μερικά παιδιά παίρνουν υψηλούς-κα- (5,8) (18,8) (33,3) (42,1) 

λούς βαθμούς στα περι.σσόtερα σχολικά μαθήματα. Ι� _, 



0,51 1,06 0,41 2,89 Ε26=Μερικά παιδιά συχνά χρειάζονται τη βοήθεια των μεγαλύτερων 330 518 677 906 Ι� 
στα σχολικά μαθήματα, ενώ μερικά παιδιά σπάνια χρειάζονται τη (13,6) (21,3) (27,8) (37,3) 

βοήθεια των μεγαλύτερων στα σχολικά μαθήματα. 

Στατιστικοί Δείκτες Κατανομές Συχνοτήτων 

Παιιάγοvτας ΙΠ: Σωματική Αυτοαντίληψη (6,546%) 
Είμαι έτσι Είμαι Είμαι Είμαι έτσι 

Φορτία s rit χ Ακριβώς Κάπως έτσι Κάπως έτσι Ακριβώς 
Ν (%) - - Ν (%) - Ν (%) +  Ν (%) + + 

0,79 0,96 0,63 3,04 Ε27=Μερικά παιδιά δεν είναι ευχαριστημένα από το σώμα τους, ενώ 214 406 864 935 

μερικά παιδιά είναι ευχαριστημένα από το σώμα τους. (8,8) (16,8) (35,7) (38,7) 

0,75 0,81 0,55 2,98 Ε28= Μερικά παιδιά δεν έχουν και τόσο ωραία εξωτερική εμφάνιση 130 416 1228 624 

(δεν είναι τόσο όμορφα), ενώ μερικά παιδιά έχουν ωραία εξωτερική (5,4) (17,3) (51,2) (26,0) 

εμφάνιση (είναι όμορφα). 
0,68 0,86 0,68 2,94 Ε29=Μερικά παιδιά δεν έχουν και τόσο ωραίο σώμα, ενώ μερικά παι- 152 501 1100 673 

διά έχουν ωραίο σώμα. (6,3) (20,7) (45,3) (27,7) 
0,68 0,78 0,53 2,99 Ε30=Μερικά παιδιά δεν έχουν και τόσο όμορφο πρόσωπο, ενώ μερικά 101 448 1240 629 

παιδιά έχουν όμορφο πρόσωπο. (4,2) (18,5) (51,3) (26,0) 

lf 0,66 1,08 0,55 3,00 Ε31=Μερικά παιδιά δεν είναι ευχαρισιημένα από το βάρος τους (από 329 405 610 1086 

τα κιλά τους), ενώ μερικά παιδιά είναι ευχαρισιημένα από το βάρος (13,5) (16,7) (25,1) (44,7) 

τους (από τα κιλά τους). 
0,52 1,11 0,40 2,66 Ε32= Μερικά παιδιά θα ήθελαν η εμφάνισή τους να είναι διαφορετική, 447 694 529 754 

ενώ μερικά παιδιά δεν θα ήθελαν η εμφάνισή τους να είναι διαφορε- (18,4) (28,6) (21,8) (31,1) 

τική. 



Στατιστικοί Δείκτες Κατανομές Συχνοτήτων Ι� 
Είμαι έτσι Είμαι Είμαι Είμαι έτσι 

Παιιάγοντα; IV: Κοινωνική Αυτοαντίί.ηψη (4,866%) Φορτία s rit χ Ακριβώς Κάπως έτσι Κάπως έτσι Ακριβώς 
Ν (%) - - Ν (%) - Ν (%) + Ν (%) + + 

0,66 0,79 0,50 3,55 Ε33 =Μερικά παιδιά δεν έχουν πολλούς φίλους ή φίλες, ενώ μερικά παι- 96 155 493 1673 
διά έχουν πολλούς φίλους ή φίλες. (4,0) (6,4) (20,4) (69,2) � 0,63 0,88 0,42 3,34 Ε34= Μερικά παιδιά δυσκολεύσνται να κάνουν φίλους ή φίλες, ενώ με- 140 254 675 1359 

ρικά παιδιά κάνουν εύκολα φίλους ή φίλες. (5,8) (10,5) (27,8) (56,0) 
;ϊ 

0,59 0,72 0,31 3,31 Ε35= Μερικά παιδιά κανείς δεν νοιάζεται να τα κάνει φίλους ή φίλες του, 58 188 1112 1054 .. ' 

ενώ μερικά παιδιά όλοι προσπαθούν να τα κάνουν φίλους ή φίλες τους. (2,4) (7,8) (46,1) (43,7) 
0,57 0,82 0,31 3,51 Ε36= Μερικά παιδιά έχουν κάποιο στενό φίλο ή φίλη που μοιράζσνται 121 154 508 1638 

μαζί του/της μυστικά και προσωπικές σκέψεις, ενώ μερικά παιδιά δεν (5,0) (6,4) (21,0) (67,7) 
έχουν κάποιο στενό φίλο ή φίλη που να μοιράζσνται μαζί του/της μυ-
στικά και προσωπικές σκέψεις. 

0,51 0,71 0,42 3,61 Ε37= Μερικά παιδιά συνήθως συμμετέχουν σε ομαδικές δραστηριότητες, ενώ 71 112 517 1728 

μερικά παιδιά συνήθως δεν συμμετέχουν σε ομαδικές δραστηριότητες. (2,9) (4,6) (21,3) (71,2) 
0,51 0,88 0,34 3,18 Ε38= Μερικά παιδιά συνήθως μόνο παρακολουθούν όοα κάνει η παρέα τους, 153 310 918 1041 

ενώ μερικά παιδιά συνήθως συμμετέχουν σε όοα κάνει η παρέα τους. (6,3) (12,8) (37,9) (43,0) 
0,43 0,74 0,49 3,50 Ε39=Μερικά παιδιά δεν έχουν παρέα με την οποία να περνάνε όμορ- 69 147 713 1501 

φα, ενώ μερικά παιδιά έχουν μια παρέα με την οποία συχνά συναντι- (2,8) (6,0) (29,3) (61,8) 
σύνται και περνάνε όμορφα. 

0,42 1,02 0,29 2,63 Ε40=Μερικά παιδιά θα ήθελαν να τα συμπαθούν περισσότερα παιδιά 434 598 842 548 
στο σχολείο τους, ενώ μερικά παιδιά τα συμπαθούν τα περισσότερα (17,9) (24,7) (34,8) (22,6) 
παιδιά του σχολείου τους. 

0,36 0,91 0,33 2,92 Ε41 =Μερικά αγόρια δεν αρέσουν πολύ στα κορίτσια και μερικά κορί- 204 515 995 706 
τσια δεν αρέσουν πολύ στα αγόρια, ενώ μερικά αγόρια αρέσουν πολύ (8,4) (21,3) (41,1) (29,2) 
στα κορίτσια και μερικά κορίτσια αρέσουν πολύ στα αγόρια. Ι� 



Πίνακα; 5. Στατιστικοί Δείκτες και Κατανομές Σvχvοτήτ(J)V της Αυτοεκτίμησης (26,683%) 
15 

Στατιστικοί Δείκτες Κατανομές Συχνοτήτων 

Παιιάγοvτα; VI: Αυτοεκτίμηση 
Είμαι έτσι Είμαι Είμαι Είμαι έτσι 

Φορτία s rit χ Ακριβώς Κάπως έτσι Κάπως έτσι Ακριβώς 
Ν (%) - - Ν (%) - Ν (%) + Ν (%) + + 

0,69 0,85 0,43 3,28 Ε45=Μερικά παιδιά συχνά δεν έχσυν εμπιστοσύνη στον εαυτό τους, 106 316 795 1203 
ενώ μερικά παιδιά συνήθως έχσυν εμπιστοσύνη στον εαυτό τους. (4,4 ) (13,1) (32,9) (49,7) 

0,67 0,74 0,36 3,18 Ε46=Μερικά παιδιά πιστεύουν ότι δεν είναι καλοί άνθρωποι, ενώ μερι- 67 282 1232 838 
κά παιδιά πιστεύσυν ότι είναι πολύ καλοί άνθρωποι. (2,8) (11,7) (50,9) (34,6) 

0,62 0,83 0,54 3,14 Ε47=Μερικά παιδιά συχνά δεν είναι ευχαριστημένα από τον εαυτό 106 385 1016 921 
τους, ενώ μερικά παιδιά συνήθως είναι ευχαριστημένα από τον εαυτό (4,4) (15,9) (41,8) (37,9) 
τους. 

0,60 0,73 0,47 3,32 Ε48=Μερικά παιδιά πιστεύουν ότι δεν μπορούν να κάνουν πολλά σημα- 63 197 1084 1084 
vτικά πράγματα σrη ζωή τους, ενώ μερικά πιστεύουν ότι μπορούν να (2,6) (8,1) (44,6) (44,6) 
κάνουν πολλά σημαντικά πράγματα σrη ζωή τους. 

0,53 0,78 0,43 3,16 Ε49=Μερικά παιδιά πιστεύσυν ότ� γενικά, δεν μπορούν να κάνσυν σχε- 99 279 1183 867 

lf δ6ν τίποτα το ίδιο καλά με τους άλλους, ενώ μερικά παιδιά πιστεύουν (4,1) (11,5) (48,7) (35,7) 
ότι, γενικά, μπορούν να κάνσυν κάποια πράγματα το ίδω καλά με 
τους άλλους. 

0,53 0,73 0,56 3,26 ESO= Μερικά παιδιά έχουν αρνητική-κακή άπσψη για τον εαυτό τους, 66 203 1190 959 
ενώ μερικά παιδιά έχσυν θετική-καλή άπσψη για τον εαυτό τους. (2,7) (8,4) (49,2) (39,7) 

0,49 0,81 0,36 2,94 Ε51 =Μερικά παιδιά δεν βρίσκουν πράγματα στον εαυτό τους για τα 140 465 1208 595 
οποία είναι υπερήφανα, ενώ μερικά παιδιά βρίσκουν αρκετά πράγ- (5,8) (19,3) (50,2) (24,7) 
ματα στον εαυτό τους για τα οποία είναι υπερήφανα. 

0,47 0,87 0,40 2,88 Ε52=Μερικά παιδιά συχνά νιώθσυν απσrυχημένα, ενώ μερικά παιδιά 148 635 1011 627 
σπάνια νιώθσυν απσrυχημένα. (6,1) (26,2) (41,8) (25,9) 



0,45 0,73 0,52 3,11 Ε53=Μερικά παιδιά πισιεύουν ότι δεν αξίζονν και τόσο πολύ ως άτομα, 52 387 1233 750 li 
ενώ μερικά παιδιά πισιεύουν ότι αξίζουν πολύ ως άτομα. (2,1) (16,0) (50,9) (31,0) " 

0,39 0,86 0,33 3,17 Ε54=Μερικά παιδιά συχνά ζηλεύουν τα άλλα παιδιά, ενώ μερικά παι- 119 383 897 1026 
διά σπάνια ζηλεύουν άλλα παιδιά. ( 4,9) (15,8) (37,0) ( 42,3) 

0,38 0,86 0,36 2,93 Ε55=Μερικά παιδιά δεν μπορούν να τα καταφέρουν καλά σε δραστη- 162 501 1095 671 
ριότητες ή παιχνίδια που δοκιμάζονν για πρώτη φορά, ενώ μερικά (6,7) (20,6) (45,1) (27,6) 
παιδιά μπορούν να τα καταφέρουν καλά σε οποιαδήποτε δραστηρώ- � τητα ή παιχνίδι που δοκιμάζουν για πρώτη φορά. ;ϊ 

0,37 0,97 0,27 2,91 Ε56= Μερικά παιδιά συχνά δεν πηγαίνονν με ευχαρίστηση στο σχολείο, 259 484 905 780 .. , 

ενώ μερικά παιδιά πηγαίνουν συνήθως με ευχαρίστηση στο σχολείο. (10,7) (19,9) (37,3) (32,1) 

Ν ..... ..... 
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Self-concept and Self-esteem of Pupίls from Epίrus
Hellas: Dίfferences ίn Relatίon to certaίn Socίo-de
mographίc Characterίstίcs 
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ABSTRACT 

This research ίs focused on the relation of pupils' self-image (self-concept and 
self-esteem) with certain socio-demographic characteristics, such as gender, 
school grade, population of school region, professional-academic ambitions, 
number of siblings and family social profile (jather's occupation and parents' 
education). The key aim of thίs research ίs the localization and evaluation of the 
effects these characterίstics have on pupils' general self-concept and self-esteem. 
These effects often determine decίsively the formation of children 's decίsion 
makίng processes and their actions, pre-shaping, partly, the development of their 
whole personality. 

Approximately 2450 pupils from schools of Epirus-Hellas participated in thίs 
research, by filling in α self-concept and self-esteem questionnaire-scale as well as 

by answering α group of questions conceming all the above socio-demographic 
characterίstics. The statίstically significant mean differences of Self-concept/e
steem among the different levels of most of the above variables, as well as relevant 
conclusions of thίs research, can be veιy useful to experts as well as to parents
relatives. They can be acquainted with all these inner relations and thus be 
enabled to intervene effectively, responding to pupils' individual needs and 
differences. 

ΚΕΥ WORDS: self-concept/esteem, gender, school grade, professional
academic ambitions, population of school region, number of siblings, family 
social profile (jather's occupation, parents' education). 




